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La s e d u ta è a p e r ta a l l ' u na e m e zzo p o m e r i d i a n e. 

I l segretario iuniore C O T T A - R J L I W U S I N O dà le t t u ra d el 

p r o ce s so ve r b a le d e l la p r e c e d e n te t o r n a t a, i l q u a le è a p-

p r o va t o. 

P R E S I D E N T E . P r ima che io d i s ce n da da q u e s to s e gg io 

p e r m e t t e t e m i, o n o r e vo li d e p u t a t i, che a n che u na vo l t a i o 

vo lga i n t o r no l o s gu a r do e g io is ca d e l la s o d d is fa z io ne di ve-

d e r e, da q u e s to lu o go e m i n e n t e, q ui r i u n i t i i n s i e me t a n ti 

f r a t e l li che p o c ' a n zi si r i s gu a r d a va no q u a si co me s t r a n ie ri ed 

o ra fo r m a no u na so la fa m ig l ia co n co r de d ' i n t e r e s s i, di vo l e r i, 

di s p e r a n ze n e l l ' a v v e n i r e; che io vo lga fe r v i de g r a z ie al n o-

s t ro R e, che ci r e d e n se e ci a cco ls e, d o po a ve r e, n e l l ' u n i ve r-

s a le d is a s t ro d ' I t a l i a, fa t ta s ch ia va d e l lo s t r a n ie r o, s e r b a t o, 

q u a si in a r ca n o ve l l a, la l i b e r tà ed i d i r i t t i d e l la n a z io n a le 

i n d ip e n d e n za. ( A p p l a u s i) 

Sp o gl io d e l l ' o n o re d e l la P r e s id e n za, e c o me d e p u t a to e le t to 

n e l le P r o v in c ie a n n e s se al r e g n o, c r e do mi s ia le c i to d e p lo-

r a re t u t t a via che in q u e s ta fa m ig l ia m a n ch i no a lcu ni f r a t e l li 

m e r i t e vo li di e s s e re a cco l ti d al c o m u ne p a d r e, a cui vo lgo no 

l e b r a cc ia ed i vo t i ; ma io s p e ro che la P r o vv i d e n za, a n oi 

p r o p iz ia, o ffr i r à a l l ' a l to s e n no che ci g o ve r na i l m o do o n de 

o t t e n e re i l lo r o r i s ca t t o. ( V i v i applausi) 

Nel la s c ia re q u e s to l u o go, o ve m i ch i a m a va la g r a ve e t à, 

s e n to e z ia n d io l ' o b b l i go di e s p r i m e re la m ia r i co n o s ce n za 

a voi t u t t i , o n o r e vo li d e p u t a t i, che ve r so di m e vi d i m o-

s t r a s te d ' a n imo t a n to b e n e vo l o. F o r se p e n s a s te che si d e ve 

co m p a t i re a l la ve cch ie zza, e m a s s ime a l lo r ché s ia p os ta in 

co n d iz io ne p er essa al t u t to n u o va, t a n t o ché n e p p u re p ossa 

p r e va le r si d e l l ' e s p e r i e n za che s u o le e s s e re i l p r e g io o n de l e 

si a cco r da r i s p e t to e d e fe r e n za n e gli u m a ni co n s ig l i. 

I n vi t o o ra i l p r e s id e n te s ign or c o m m e n d a t o re La n za, i s e-

g r e t a ri ed i q u e s t o ri a vo l er a s c e n d e re al lo r o p o s t o. ( A p -

plausi generali) 

( I l p r e s id e n te La n za sa le al s e gg io ; i l p r e s id e n te d e ca n o, 

d i s ce n d e n d o n e, lo a b b r a cc ia e io b a c ia. ( N u o vi applausi) I 

s e g r e t a ri ed i q u e s t o ri va n no ad o ccu p a re i lo r o s t a l l i .) 

CA ME R A DEI D E P U T A T I — Discussioni del 1 8 6 0. 1 1 

P r e s i d e n za d el  c o m m e n d a to re LAN ZA . 

P R E S I D E N T E . O n o r e vo li co l l e gh i, 

L ' a l t o s e gg io a cui vo le s te e l e va r mi è i l p iù i n s igne o n o re 

che un l i b e ro c i t t a d ino p os sa c o n s e g u i r e. 

Co n s c io d e l la m ia p o ch e zza, a b b a g l i a to d a l lo s p le n d o re di 

t a n ti n o mi i l lu s t r i e b e n e m e r i ti che a d o r n a no q u e s ta As s e m-

b lea n a z io n a le, io n on s a p r ei t r o var r a g i o ne a l la p r e fe r e n za 

di cui mi fa ce s te s e gn o. 

E p p u re t r o p po i m p o r t a n te è l ' a t to che a ve te co m p i t o, e d i 

t r o p po s ign i f i ca to la n o m ina d el vo s t ro p r e s i d e n te p er n on 

c r e d e re che u n ' a l ta r a g i o ne p o l i t i ca n on vi a b b ia gu id a to 

n e l la s ce l t a. 

D o po m a t u ra r i f le s s io ne io n on p o t r ei s co r ge r la se n on n el 

fa t to di e s s e re io s t a to p a r te di q u el M in is t e ro la cui p o l i t i ca 

s e p pe s o t t r a r re i l P i e m o n te d a l l ' i s o la m e n to p e r i co lo so in cui 

la n gu iva , co l le ga n d o si co l la F r a n c ia e co l l ' I n gh i l t e r ra n e l la 

g u e r ra di Cr i m e a, e d o po q u e s to s e gn a la to s e r v i g io r e so a l-

l ' E u r o pa c i v i l e , p r e p a r a re n el Co n gr e s so di P a r i gi la t e r za r i -

scossa co l l ' a iu to d e l le a r mi f r a n ce s i, la q u a le d o ve va p oi r e n-

d e re g r an p a r te d ' I t a l ia s ign o ra d e' s u oi d e s t i n i, co s t i t u i re 

n e l la p e n is o la un g r a n de r e gno i n d i p e n d e n te e fo r t e s ì, che 

va lga a r e s p i n ge re le a ggr e s s io ni s t r a n i e r e, a c o m p i e re l ' o -

p e ra d el n o s t ro r i s ca t t o, a fa re d ' I t a l ia u na n a z io ne l i b e ra e 

d e gna di r i p r e n d e re i l s e gg io che le a p p a r t i e ne f r a l e g r a n di 

p o t e n ze d ' E u r o p a. ( Se gni d'approvazione) 

Be n ché l i e ve s ia s t a to i l m io co n co r so a l la r iu s c i ta di q u e-

s to g r a n d io so d i s e gn o, che d e ve si a l la s p e cch ia ta le a l tà e a l l ' e-

r o i co va lo re d el n o s t ro R e, s e co n d a to d a l la r a ra s a ga c ia d e l l ' i l -

l u s t re u o mo di St a to che t u t t o ra p r e s ie de i l Ga b in e t t o, e d al 

va le n te g e n e r a le ch e, d o po a ve re r i o r d i n a to l ' e s e r c i to , g u i-

d o l lo a l la v i t t o r i a sui ca m pi d e l la Cr im ea e 1 a p p r e s tò a l la 

t e r za g u e r ra i t a l i a n a, voi t u t t a v ia a ve te p ur vo lu to s p i e ga re 

i ! vo s t ro co n ce t to p o l i t i co e l e gge n do a p r e s ie d e r vi i l so lo 
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me mbro di quel Minis te ro che ora segga in que s ta Came ra 

s e mplice de puta to. 

Io vi r ing r a zio, o s ignor i, con tut ta l'e ffus ione di un animo 

r iconos ce nte di que s to ins igne onor e, e, pe ne tra to de ll'a r duo 

uffic i o che mi a ffidas te, tu t to fa rò per  cor r is ponde re il me glio 

che mi s ia pos s ibile a lla vos tra as pe ttazione. 

Noi tu t ti s iamo qui sotto i l fascino di una maes tosa e pa-

t r iót ica commozione. Conte mplando in que s ta stessa Assem-

blea i r appre s e ntanti de lla Lomba r d ia, de ll'Emilia e de lla 

Toscana fr ammis ti a que lli de ll'ant ico Stato s a rdo, ci r icor-

r ono a lla me nte maravig lia ta i por te ntosi e ve nti che con 

tanto fe lice successo si compie r ono in pochi me s i. 

Non è ancora tras corso un anno in t ie ro che i popoli di 

que lle nob ili provinc ie ge me vano oppressi sotto il g iogo s tra-

n ie r o, confor ta ti solo da re mota spe ranza di essere un g iorno 

fe lice me nte r iun it i al for te re gno di Vit to r i o Ema nue le. Ora 

que lla s pe ranza è una r e a ltà. 

Undici milioni d ' Ita lia ni compongono un solo s tato libe ro e  

ind ipe nde nte, sogge tto a llo stesso re g ime cos t ituziona le, sotto 

lo stesso pr inc ipe e lo stesso vess illo t r ic o lo r e, in to r no a cui 

s tanno s chie rati 200 mila s olda ti ita lia ni a difesa dei r icon-

quis ta ti d ir it t i e a confor to de lle s or ti fu tur e. 

Me ntre di sì me ravig liosi e fo r tuna ti avve nime nti noi dob-

b ia mo anzitut to r e nde re grazie a lla d iv ina Provvide nza che  

vo lle por re un te r mine a lunghe soffe renze s oppor ta te con 

e roica cos tanza, ci cor re pur  l'obb ligo di pr oc lamare a lta-

me nte la nos tra profonda r iconosce nza al ma gna nimo nos tro 

a lle a to che con un pode roso ed inv it t o ese rc ito scese da lle  

Alp i a combat te re a fianco de gli It a lia ni per  il t r ionfo di una 

nob ile e g ius ta caus a. 

Pe rs e ve rando e gli a farsi campione de gli oppressi e dei di-

r it t i impr e s c r it t ib ili de lle na ziona lità, il suo augus to nome, 

associato a que llo del le a le e va loroso nos tro Re, s arà tra-

ma nda to ai p iù r e moti pos te r i, e s colpito s opra un monu-

me nto p iù pre zioso e dure vo le del ma r mo e del br onzo, da l-

l'a more e da lla g r a t it ud ine nel gran cuore dei popo li. 

T anta ge ne ros ità di p r inc ipi t rova g ià un nobile compe nso 

ne gli applausi di t u t ta Eur opa, e nel mir a b ile conte gno dei 

popo li da essi r e de nt i. 

Le pr ovinc ie ita lia ne, di cui voi s ie te qui i de gni rappresen-

t a n t i, d ie de ro a ll'Eur opa a t tonita sì s ple ndide prove di for-

tezza d 'a n imo e di longa nimità ne lla s ve ntura ; di mode ra-

zione e ca lma nel successo ; di pe rs e ve ranza e di s e nno po-

lit ic o nel pros e guire i l le g it t imo scopo d e ' lo ro vo t i, che  

g ia mmai ne s s un popolo offr ì s pe ttacolo p iù s ublime. 

Io a mmiro qua nt 'a lt ri mai la gene rosa audac ia e l'accorgi-

me nto po lit ico con cui i s ommi r e gg itori de ll'Emilia e de lla 

Toscana s e ppe ro t imone gg ia re in me zzo a ta nti s cogli per  

condur re a s a lvame nto i popo li che lo ro a ffidarono le pr opr ie  

s or ti in mome nti s upr e mi. I lo ro no mi b r ille r a nno di be lla e  

pura luce nei g lor iosi fas ti de lla nos tra s tor ia. 

Ma per  essere e gua lme nte g ius ti ve rso que s ti s tessi popo li, 

noi dobbiamo r iconos ce re che la loro saviezza rese rnen diffi -

c ile il compito dei p r opri r e gg ito r i, e che il g r ande fa tto di 

und ici milioni d ' Ita lia ni raccolti ora sotto la stessa bandie ra 

t r ico lore è il fr u t to de lle lo ro c iv il i v ir t ù. 

Essi s e ppe ro mos trarsi una n imi e compa t ti a vo le re una 

cosa s ola, l' un ione, pos te rgando ogni lus inghie ro s e nt ime nto 

di munic ipa lis mo e di autonomia pa rzia le da tanti secoli pro-

fondame nte radica to in It a lia. 

Fu tu t to un popo lo, da ll'a r t ig ia no a llo s ta t is ta, dal popo lano 

al pa t r iz io, pe ne tra to di que s to ve ro: che solo da lla un ione di 

t u t ti in una sola famig lia può s ca tur ire la forza e la pote nza 

nos tra ; essere as s icurata la ind ipe nde nza e la libe r tà ; r e de nte  

da lla oppre s s ione que lle provinc ie cons ore lle che ancora vi 

ge mono ; fondata sopra base inc r o llab ile la naziona lità de lla 

pa t r ia ita liana. 

Que s t 'a t to s ole nne di s apie nza pa ri al coraggio c iv il e è con-

s uma t o; tocca ora a noi di cons olida r lo e r e nde r lo fe condo. 

Molt o opr a r ono i popo li per  g iunge r v i, mo lto ora attèn-

dono dai lo ro r appr e s e ntanti per  cons e rvar lo e t r a r ne tu t ti 

quei vantaggi che hanno d ir it t o di as pe ttars i. 

Que s to Pa r lame nto ha qu indi l'a r dua mis s ione di cos t ituire  

le g is la t ivame nte il nuovo re gno ita lic o. 

Gr andi e le me nti di r icche zza e di forza poss iede que s to 

Sta to, a n iuno secondo per  de ns ità di popo lazione, per  fe ra-

c ità e va r ie tà di p r odo t t i, per  il ge nio e la robus te zza de' s uoi 

a b ita nt i. 

Spe tta ora a ll'a zione re c iproca e concorde del Pa r lame nto 

e del Gove rno del Re il dotare que s to bel paese di savie le ggi 

comuni a tut te le provinc ie aggre ga te, che as s odino e ren-

dano ind is s o lubile sì ne lla pros pe ra che ne ll'avve rsa for tuna 

la loro un ione, r ime t ta no in fiore la finanza pubb lic a, aggue r-

r is cano la nazione. 

Unione, dana ro ed a r m i, que s ti sonro i b is ogni p iù s tr in-

ge nti de lla pa t r ia nos t r a, g li a lle a ti p iù s icuri sopra cui si 

possa fare a fidanza : non per  provoca re, ma per  d ife nde r c i; 

non per  cor re re impre se a r r is chia te, ma per  t r ovarci pr onti 

ai fu turi e ve nt i. 

L'e ra de lle na ziona lità è cominc ia ta ; ne s s una forza uma na 

pot rà a r re s ta rne il cors o, pe rchè il lo ro essere è ne lle le ggi 

de lla na tur a, nei de cre ti de lla Provvide nza ; pe rchè i popoli 

compre s e ro i l loro d ir it t o d iv ino, que llo di essere libe ri ed 

ind ipe nde nti e ntro quei confini che il d ito di Dio ha loro 

s e gnato. 

Noi e le t ti di un gene roso popolo che, de voto a que s ti pr in-

c ip ii , tanto oprò per  ge t ta re la gran base del nuovo re gno, ci 

acc inge re mo per ce r to con a lacre ed inde fessa cura a com-

pie re l'e difizio naziona le. 

Pe ne t ra ti de lla diffic ilis s ima s ituazione in cui trovasi la 

pa t r ia, voi a t te nde re te con s o lle c itudine ai suoi p iù ur ge nti 

b is ogni, pre occupa ti ne lle vos tre dis cus s ioni de lla necess ità 

di pr onti p r ovve d ime nti ; me mori che se il te mpo per  g l' in-

d iv idui è mone ta, per  le nazioni che si cos t ituis cono è l'e s i-

s tenza s tessa. 

Nel d ir ige re i vos tri la vori io mi a t te r rò pe r tanto con fer-

mezza a lle no r me pre s cr it te dal r e go lame nto, e confido che  

voi vor re te to lle ra re che io mi mos tri a lquanto ge loso nel cu-

r a r ne l'os s e rvanza. 

Possano le vos tre nob ili fa t iche essere coronate da fe lice  

successo e cons e guire il pr e mio p iù caro al nos tro cuor e, 

que llo di ve de re compiuto i l r is ca t to de lla cara nos tra pa t r ia, 

e l' Ita lia un ita e fe lice gare ggia re colle nazioni p iù colte ne lla 

via de ll' inc iv ilime nto e de ll'uma no progre s s o. 

Me ntre sono lie to di fa r mi in te r pr e te fe de le de lle vos tre  

in te nzion i, porge ndo a vos tro nome i p iù s e nt iti r ingrazia-

me nti a ll'e s imio pre s ide nte anziano ed a tut to l'uffic i o prov-

vis or io per  il modo p ie name nte soddis face nte e lode volis s imo 

con cui seppe d ir ige re i nos tri lavori p r e pa r a to r ii. la me nte  

r icor re ra t t r is ta ta al fune s to caso che co lpì sopra que s to 

stesso seggio il ve ne ra to nos tro collega il ge ne ra le Quag lia. 

La dolorosa commozione che ha già manife s ta to ques t'As-

s e mblea attes ta in modo s ole nne la s t ima e l'a ffe t to che noi 

t u t ti s e nt iamo per que ll'e gr e g io c it tad ino. Le ra re qua lità di 

me nte e di cuore de ll'e s t in to, i s uoi s e rvigi re si a lla pai r ia 

ne lla ca r r ie ra milit a r e, c iv il e e po lit ica, l'a r de nte sua lède  

nel t r ionfo de lla libe r tà e de ll' ind ipe nde nza ita lia na, re nde-

r a nno be ne de tta e cara a tut ti la sua me mor ia. Una vita pe rò 
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tanto operosa e benemeri ta della patr ia non poteva avere un 
fine più onorevole. Spirò presidente di quella Camera, a 'cui 
lavori egli aveva per tanti anni giovato co' suoi studi e coi 
consigli di una lunga esperienza. 

COHVi lCAKIOU I ED OKIONI. 

PRESIDENTE . Ho l 'onore di dare comunicazione all 'As-
semblea del seguente dispaccio. 

I l ministro del l ' interno, partecipando alla Camera che do-
menica 18 corrente S. M. parte per Firenze accompagnata da 
S. E. il presidente del Consiglio e da tutti i ministr i, annun-
zia come siansi date le opportune disposizioni perchè i mem-
bri del Par lamento, i quali desiderino di accompagnare S. M., 
abbiano la comodità di un treno speciale da Torino a Genova 
e di un bast imento pel tragitto di mare. 

Coloro i quali vorranno prender par te a questa solennità, 
che si può dire nazionale, avranno la compiacenza di dare il 
loro nome all'uffici o di questura, onde se ne possano avver-
t i r e le autor i tà r iguardo appunto al tragit to indicato nel d i-
spaccio stesso. 

I l presidente del Senato previene, con sua let tera di ieri, 
che il Senato medesimo si è in sua tornata di ieri definit iva-
mente costituito. 

Parecchi deputat i, eletti in più d 'un collegio, scrivono per 
dichiarare le loro opzioni. 

L'avvocato Fioruzzi Carlo, eletto deputato dai due collegi 
di Bettola e di Rivergaro, nella provincia di Piacenza, opta 
pel collegio di Bettola ; r imane dunque vacante il collegio di 
Rivergaro. 

Il deputato Mischi, stato eletto nei due collegi di Piacenza 
e di Firenzuola, dichiara di optare per quello di Firenzuola ; 
r imane quindi vacante il collegio di Piacenza. 

Il signor conte di Cossilla, eletto nei collegi di Cagliari, 
Broni e Gassino, opta per quello di Cagliari ; r imangono così 
vacanti i collegi di Broni e di Gassino. 

Il deputato La Farina, eletto dal secondo collegio di Cre-
mona e da quelli di Castel S. Giovanni, Fivizzano, Guastalla, 
Scandiano e Busto-Arsizio, dichiara di optare per Busto-Ar-
sizio ; perciò gli altri collegi r imangono vacanti. 

I l deputato Zanardell i, dovendo scegliere tra il collegio di 
Chiari e quello di Gardone, opta per Gardone; perciò r imane 
vacante quello di Chiari. 

I l deputato Monticelli, eletto nei collegi di Finalborgo, Al -
benga e Novi, dichiara di optare per Finalborgo; in conse-
guenza i collegi di Albenga e Novi restano vacanti. 

I l deputato Pirol i, eletto nei collegi di Borgo San Donnino, 
e di San Donato, opta per San Donato ; r imane così vacante 
quello di Borgo San Donnino. 

Il deputato Cadorna, eletto nei due collegi di Palìanza e di 
Castiglione Fiorentino, opta per il collegio di Palìanza; r imane 
quindi vacante il collegio di Castiglione Fiorentino. 

I l deputato Busacca, eletto nei due collegi di Borgo San 
Lorenzo e di Montepulciano, opta pel collegio di Borgo San 
Lorenzo ; r imane pertanto vacante il collegio di Montepul-
ciano. 

t i b j l I ì M . Domando la parola. 

p r e s i d e n t e. Ha facoltà di par lare. 
t i b a x d i . Eletto anch'io in due collegi, se questo è il 

momento di optare, dichiaro di voler rappresentare il se-
condo collegio di Como ; resta quindi vacante il collegio di 
Brescello. 

PRESIDENTE , Il signor Bastogi, eletto nei collegi di Ca-

scina e di Montalcino, dichiara di optare pel collegio d* 
Cascina; r imane quindi vacante il collegio di Montalcino. 

I l signor Stefano Bellisomi scrive che r iguardi di dovere e 
di convenienza non gli permettono di accettare l 'onore della 
deputazione. 

Interrogo la Camera su questo proposito. 
(La rinunzia è accettata.) 

COMUNICAZIONI » E l i MINISTERO, E PRESENTA2RIONE 

» 1 DISEGNI » 1 L E 6 G E. 

PRESIDENTE . Il presidente del Consiglio ha facoltà di 
par lare. 

n i C a v o ur c ., presidente del Consiglio. Ho l 'onore di 
annunziare alla Camera che S. M. ha nominato il signor avvo-
cato Tommaso Corsi, già membro della Camera dei deputa t i, 
ministro senza portafogl i. 

In una delle prossime tornate il Ministero presenterà alla 
Camera uno schema di legge, onde stanziare la spesa per i l 
r istabil imento del Ministero di agricoltura e commercio, di 
cui è intenzione di S. M. di affidare la direzione al prefato 
onorevole signor Corsi. 

Ho l 'onore di presentare alla Camera uno schema di legge 
inteso a dare la sanzione legislativa ai t rattati conchiusi, il 
pr imo tra la Sardegna e laFrancia, ed il secondo fra la Sardegna, 
l 'Austria e la Francia, sottoscritti ambedue a Zurigo il iO no-
vembre 1859. (Vedi Documenti.) 

Ho altresì l ' onore di presentare alla Camera due proposte 
di legge intese a dare la sanzione legislativa ai reali decreti 
coi quali furono sanzionate le annessioni del leprovincie della 
Toscana e di quelle dell' Emilia. (Vedi Documenti.) 

Intorno a queste due ult ime proposte di legge io proporrei 
alla Camera di volerle decretare di urgenza. Esse saranno 
stampate e distr ibuite f r a un' ora ai membri della Camera; io 
proporrei quindi che essa si radunasse negli uffici questa sera 
o domani matt ina, e volesse porle entrambe all 'ordine del 
giorno per la seduta di domani. 

Io nutro fiducia che queste leggi non daranno luogo a di-
batt imenti , che potranno essere approvate nella seduta di 
domani, presentate il giorno stesso al Senato e votate sabbato 
da quell 'Assemblea. In tal modo queste leggi r iceveranno la 
sanzione reale domenica; e così quando il Re si recherà nelle 
nuove provincie, l 'unione, già compiuta di fatto e scolpita in 
tutti i nostri cuori, avrà ricevuto la definitiva sanzione legale, 
voluta dallo Statuto. (A p p l a u s i ) 

p r e s i d e n t e. La Camera dà atto al signor presidente del 
Consiglio dei ministri della partecipazione fatta della nomina 
del signor Corsi a ministro senza portafogli, e della presenta-
zione di t re proposte di legge. 

In quanto a quelle che r iguardano l 'attuazione del l 'annes-
sione dell'Emilia e della Toscana, avendo il presidente del 
Consiglio espresso il desiderio che siano dichiarate d'urgenza, 
affinchè la relazione e la discussione possano aver luogo pr ima 
della partenza di Sua Maestà alla volta dell'Emilia e della To-
scana, procurerò di dare le disposizioni necessarie perchè ven-
gano con sollecitudine distr ibuite agli uffizi , e quindi, se non 
v'è opposizione, s ' intenderanno dichiarate d 'u rgenza, e pre-
gherò i signori deputati a volersi r iuni re negli uffizi domani 
alle 10 del matt ino. 

Varie voci. Questa sera! 
p r e s i d e n t e. Bene; se si possono avere stampate in 

modo di averle pronte per l 'esame di questa sera , proporrei 
ai signori deputati di volersi r iunire negli uffizi questa sera 
verso le 8. 
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onieei. 

presidente. Dalla chiusuradella precedente Legislatura 
fino a quest'oggi furono inviati in dono alla Camera i seguenti 
opuscoli : 

1. Dall'amministrazione della cassa dei depositi e prestiti: 
La relazione della Commissione di sorveglianza di detta cassa 
peli 888;  

2. Dal municipio di Torino: Il riassunto delle operazioni 
della Cassa di risparmio di detta città pel 1888; 

3. Dall'amministrazione della Cassa ecclesiàstica : Relazione 
al Re della Commissione di sorveglianza pel 1859 ; 

4. Dal professore Rosacuta : Del potere spirituale e tempo-
rale della Santa Sede ; 

5. Dal cavaliere Mancini : Discorso inaugurale dell'aper-
tura degli studi nell'Università di Torino; 

6. Dal signor Gaspare Finali: L'Assemblea dei rappresentanti 
delle Romagne ; 

7. Dal signor Giovanni Gibellini-Tornielli : Gli Austriaci a 
Novara nel i 759 ; 

7. Dal signor Lorenzo Valerio: Relazione sull'asilo infantile 
d'Agliè ; 

9. Dal dottore Giuseppe Gianelli : Fondamenti di un'am-
ministrazione di sanità ; 

10. Dal ministro di finanze: Relazione a S. M. intorno al-
l'ultimo prestito ; 

11. Dai conte Filippo Linati : Discorso pronunziato all'As-
semblea di Parma ; 

12. Dal municipio di Milano: Rapporto della Congregazione 
municipale ; 

13. Dall'ingegnere Giuseppe Bruschetti: Varii scritti sulle 
strade ferrate dell'Alta Italia; 

ih. Dal cavaliere Botta, tipografo della Camera: Il Salva-
tore, poema di Davide Bertolotti — La Monarchia di Savoia, 
del cavaliere Cibrario — Operette dello stesso autore — Mi-
scellanee di Vincenzo Gioberti—-La Basilica magistrale, del 
cavaliere Marocco. 

Le quali opere furono consegnate alla biblioteca ed agli 
archivii della Camera. 

Furono ancora inviati alla Camera: 
1. Dal ministro delle finanze: Tariffa generale delle dogane 

sarde ; 
2. Dal cavaliere Troglia: La relazione per l'amministra-

zione del debito pubblico pel 1860; 
3. Dal dottore Pietro Caimi: Sul censo in Valtellina. 
Saranno, a nome della Camera, ringraziati gli autori e do-

natori degli opuscoli, e questi consegnati alla biblioteca. 
Il Comitato politico-centrale veneto invia anch'esso alcuni 

scritti intitolati : Imposte ed estorsioni austriache nella Ve-
nezia — Memorandum della Venezia — L'Austria nella 
Venezia dopo la pace di Villafranca. 

Questi scritti, essendovene un numero ragguardevole di 
copie, verranno distribuiti ai signori deputati. Frattanto verrà 
ringraziato, per l'invio fattone, il Comitato centrale veneto. 

INTERPElI<Ii&Iil// à DEI DEPCT1TO «IRIBàlDI . 

presidente. L'ordine del giorno reca interpellanze del 
deputato Garibaldi al presidente del Consiglio dei ministri, 

Il deputato interpellante ha facoltà di parlare. (Movimento 
generale di attenzione) 

r> iRiicii <ni. Signori, nell'articolo 5 dello Statuto si dice: 
« I trattati che importassero una variazione di territorio 

dello Stato non avranno effetto se non dopo ottenuto l'as-
senso delle Camere. » 

Conseguenza di questo articolo della legge fondamentale 
si è che qualunque principio d'esecuzione dato ad una dimi-
nuzione dello Stato, prima che questa diminuzione sia san-
cita dalla Camera, è contrario allo Statuto. Che una parte 
dello Stato voti per la separazione prima che la Camera abbia 
deciso se questa separazione debba aver luogo, prima che 
abbia deciso se si debba votare, e come si debba votare pel 
principio d'esecuzione della separazione medesima, è un atto 
incostituzionale. 

Questa, signori, è la quistione di Nizza sotto il punto di 
vista costituzionale, e che io sottopongo al sagace giudicio 
della Camera. 

Ora dirò poche parole sulla quistione del mio paese consi-
derata politicamente. 

I Nizzardi, dopo la dedizione del 1388 a Casa di Savoia, sta-
bilirono nel 1391, 19 novembre, che il conte di Savoia non 
potesse alienare la città in favore di qualsiasi principe, e, se 
lo facesse, gli abitanti avessero diritto di resistere armata 
mano e di scegliersi un altro sovrano a loro piacimento, senza 
rendersi colpevoli di ribellione. Dunque nell'anno 1388 Nizza 
s'unì alla dinastia sabauda colla condizione di non essere 
alienata a veruna potenza straniera. Ora il Governo, col trat-
tato 24 marzo, l'ha ceduta a Napoleone. Tale cessione è con-
traria al diritto delle genti. Si dirà che Nizza è stata cambiata 
con due provincie più importanti ; però ogni traffico di gente 
ripugna oggi al senso universale delle nazioni civili , e deve 
essere abolito perchè stabilisce un precedente pericoloso che 
potrebbe menomare la fiducia che il paese deve avere giusta-
mente nel suo avvenire. (Bene!) 

II Governo giustifica il suo procedimento col voto delle po-
polazioni, che avrà luogo dal 15 al 16 del corrente. 

In Savoia è stabilita per il 22 ; ma si ha più premura per 
Nizza ! (Bravo ! dalla galleria) 

La pressione sotto la quale si trova schiacciato il popolo di 
Nizza; la presenza di numerosi agenti di polizia, le lusinghe, 
le minaccie senza risparmio esercitate su quelle povere po-
polazioni; la compressione che impiega il Governo per coa-
diuvare la unione alla Francia, come risulta dal proclama del 
governatore Lubonis (Bravo ! dalla galleria) ; l'assenza da 
Nizza di moltissimi cittadini nostri, obbligati di abbandonarla 
pei motivi suddetti; la precipitazione ed il modo con cui si 
chiede il voto di quella popolazione, tutte queste circostanze 
tolgono al suffragio universale il suo vero carattere di libertà. 

10 ed i miei colleghi confidiamo che la Camera ed il Mini-
stero vorranno provvedere immediatamente ed energicamente, 
perchè almeno il voto supremo del mio paese nativo possa 
esser libero da ogni pressione, e pronunciato con quella si-
curezza e con quella regolarità legale, di cui la saviezza della 
Camera vorrà circondarlo, chiedendo intanto la sospensione 
di questa votazione. 

di Cavour, presidente del Consiglio. Domando la parola. 
(Segni generali di attenzione) 

L'onorevole deputato Garibaldi ha condannato il trattato 
del 24 marzo siccome incostituzionale, siccome contrario al 
diritto delle genti, siccome informato ad una politica che può 
essere fatale al nostro paese, e che deve essere riprovata da 
tutti i popoli civili. 

11 trattato del 24 marzo non è cosa isolata ; il Ministero lo 
considera come un fatto che rientra nella serie di quelli che 
si sono compiuti e che ci rimangono a compiete. Esso fa parte 
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del nostro sistema politico ; non potrei giustificarlo senza en-
trare in lunghi sviluppi, senza esporre minutamente alla Ca-
mera quali sono i principii sui quali si è fondata, si fonda e 
si fonderà la nostra condotta politica. 

Cotesta discussione, signori, non può aver luogo in modo 
incidentale, essa deve tenersi con tutta la gravità e l'impor-
tanza suprema che l'argomento richiede. 

Io non potrei oggi addentrarmi nella questione politica ; 
tuttavia assumo l'impegno é rispetto all'onorevole interpel-
lante e rispetto alla Camera che, quando il trattato sarà a lei 
sottoposto e verrà messo in deliberazione, dopo.un maturo 
esame degli uffici e di una Commissione da voi eletta, il 
Ministero darà a voi le più ampie e le più precise spiega-
zioni. 

Per esperienza propria, o per averlo udito dai vostri col-
leghi, voi sapete, signori, che i Ministeri passati, dei quali ho 
avuto l'onore di far parte, non hanno mai rifuggito dalle di-
scussioni politiche, che anzi, oso dire, hanno introdotto nelle 
discussioni dei grandi problemi politici un metodo che per lo 
passato era poco praticato ed anche poco accetto alla diplo-
mazia. 

Da queste tradizioni, da questi precedenti noi non ci sco-
steremo , e potete fare assegnamento sulla nostra parola che 
vi daremo ampio campo di discutere il nostro sistema. 

Per ora, sul terreno politico, mi restringo a questa sola di-
chiarazione , ed è che la cessione di Nizza e della Savoia era 
condizione essenziale del proseguimento di quella via politica 
che in così breve tempo ci ha condotti a Milano, a Firenze, a 
Bologna! (Fivi segni di approvazioneJ 

Noi siamo convinti di una cosa , ed è che si poteva bensì 
ricusare il trattato del 24 marzo, ma era impossibile far ciò 
senza cadere in un errore che ci sarebbe stato inevitabilmente 
fatale. Era impossibile respingere il trattato e proseguire 
nella stessa politica; non solo si sarebbero esposte a evidente 
pericolo le passate conquiste, ma si sarebbero poste a ci-
mento le sorti stesse della patria ! (Sensazione) 

Io spero che questo noi perverremo a dimostrarvelo ; ma 
per oggi, o signori, non credo che un argomento così grave, 
un argomento il quale, oso dire, abbraccia non solo le sorti 
di questo Stato, ma quelle dell'Italia tutta, possa essere di-
battuto in modo incidentale, in modo non completo, non 
degno di questo primo italiano Parlamento. 

Esaurita la parte politica, mi rimangono poche cose a ri-
spondere all'onorevole interpellante. 

Io non credo che noi abbiamo fatto atto incostituzionale 
ammettendo la votazione di Nizza e della Savoia prima che 
il trattato fosse sottoposto al Parlamento ; si sarebbe agito 
incostituzionalmente quando il voto vincolasse in alcun modo 
le determinazioni del Parlamento. Ma invece nel trattato è 
riservato espressamente libero il voto del Parlamento. Per-
chè non vi fosse dubbio sulla significazione di quell'articolo, 
abbiamo introdotto nel nostro trattato l'articolo istesso che 
era stato inserito nel trattato della Francia coll'Ingliilterra. 

Voi sapete quanto il Parlamento inglese sia geloso delle 
proprie prerogative, epperciò abbiamo creduto non poter 
far di meglio, per tutelare queste prerogative, che inscrivere 
nel nostro trattato l'articolo che era stato dal Governo inglese 
introdotto nel suo, e che non aveva dato origine a veruna 
discussione nè a rimprovero per parte del Parlamento britan-
nico. 

Rispetto al voto, io credo poter assicurare la Camera che 
questo sarà pienamente libero. Che i partiti adoprino arti, 
lusinghe, promesse, minaccie non ¡specificate, onde indurre 
gl'indifferenti o gl'indecisi a votare in un modo piuttosto che 

in un altro, ciò è possibile; ma non credo che vera pressione 
sia stata usata, nè sia per usarsi. Però il Governo veglierà 
onde questa manifestazione del voto si faccia nel modo più 
schietto, più leale. 

In quanto alla maniera di votare, noi abbiamo stimato non 
poter adottare miglior sistema che applicando a Nizza e alla 
Savoia le disposizioni che erano state messe in pratica nel-
l'Emilia e nella Toscana. Qualunque pertanto sia il risultato 
del voto, GS SO avrà il carattere di un voto schiettamente 
espresso. 

Possono esservi stati alcuni atti che io lamento, e certo 
non sarò per giustificare la proclamazione alla quale l'ono-
revole interpellante fece allusione. Essa non fu dal Ministero 
approvata, e sicuramente noi non potevamo aspettarci un 
tale atto da una persona la quale pel passato ha goduto fama 
di distintissimo ed integerrimo magistrato. Egli ha commesso 
un errore, e per tale errore noi non abbiamo mancato di 
fargli le dovute rimostranze. (Bene ! ) 

Pertanto io terminerò col pregare l'onorevole interpellante 
ed i suoi amici politici a voler rimandare la discussione, che 
per avventura intendono far oggi, all'occasione in cui verrà 
discusso il trattato ; ripetendo in pari tempo il formale im-
pegno che ci assumiamo, di dare in quella circostanza le più 
larghe e complete spiegazioni che si possano desiderare. 

presidente. Il deputato iscritto ora per parlare sul 
medesimo argomento è il signor Laurenti-Roubaudi. 

KmRGKTi-HoiiKAijni . L'onorevole generale Garibaldi 
accennò al diritto della contea di Nizza di non poter essere 
nè ceduta nè venduta dai sovrani di Sardegna, diritto san-
zionato con atto 1391 ; accennò ad un articolo di legge che dà 
al Parlamento solo il diritto di cedere una parte del territo-
rio dello Stato; dico accennò, perchè non discusse, ma si ar-
restò solo all'interpellanza sul voto che s'impone a Nizza con 
un manifesto governativo del 15 corrente, e dichiarò che le 
condizioni in cui si trova attualmente Nizza la costringono a 
respingere un tal voto, perchè fatto sotto una pressione, anzi 
sotto moltiplicate pressioni. 

L'onorevole presidente del Consiglio dei ministri dichiarò 
di non poter giustificare l'atto di cessione senza entrare in 
troppo lunghi sviluppi ; aggiunse : quando questo trattato sarà 
discusso si avranno in Parlamento le più ampie, le più pre-
cise informazioni. 

Il conte di Cavour spaziò poscia in questioni di politica ge-
nerale ; promise che il voto sarebbe libero, ed io accetto 
questa promessa, e confido nell'affetto secolare della contea 
di Nizza per essere certo che non darà mai un voto contrario 
al suo cuore, contrario alla bandiera che sostenne sempre e 
che sostiene oggigiorno. Questa discussione non è discus-
sione politica, ma questione d'onore e di morale ; io non 
posso associarmi al consiglio dato dal conte di Cavour, e spero 
che il Parlamento non vorrà differirla. 

Riserviamo la discussione del trattato 4 marzo quando 
verrà sottoposto al Parlamento : io mi riserbo in allora a 
tesservi la lunga storia dei dolori sofferti dai Nizzardi, degli 
scandali avvenuti nella povera nostra terra natia, dopo 
l'abbandono che ne fe' il Governo, e che la padronanza do-
minatrice francese vi si infeudò. 

Per ora voglio sottoporre ad esame solo alcuni atti ufficiali 
pubblicati da ufficiali governativi. 

L'onorevole conte di Cavour ci disse che il Governo bia-
simò di già la pubblicazione del governatore Lubonis. Perchè 
non destituirlo? Ora toccherà alla Camera di giudicare sugli 
atti ch'io credo debito mio dovere comunicare. Non sarà 
male che questi documenti siano inserti negli atti del primo 
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Parlamento italiano, non fosse per altro che per esaminarli 

più tardi e giudicare dell'operato dal Governo in questa cir-

costanza. 

Ecco il primo : 

Proclamation aux peuples de la ville et du comté de Nice. 

« Concitoyens ! 

« Les incertitudes sur nos destinées viennent de cesser. 

« Par le traité signé le 24 mars dernier, le vaillant Roi Vic-

tor-Emmanuel a cédé à la France la Savoie et l'arrondis-

sement de Nice. Les plus puissants motifs de convenance po-

litique, les exigences de l'avenir de l'Italie, le sentiment de 

reconnaissance envers son puissant allié, les circonstances en-

fin toutes particulières de notre pays, ont décidé, quoique à 

regret, ce bien-aimé souverain à se séparer de provinces 

étroitement liées depuis bien des siècles à sa dynastie. Mais 

le sort des peuples ne doit pas ressortir exclusivement de la 

seule volonté des princes. Aussi le magnanime Empereur Na-

poléon III, et le loyal Victor-Emmanuel ont-ils désiré que le 

traité de cession fût fortifié par l'adhésion populaire. 

« A cet objet, vous serez sous peu convoqués aux comices 

électoraux, et S. M. le Roi m'a confié inopinément le gouver-

ment provisoire de cet arrondissement en ma qualité de votre 

concitoyen. 

« Concitoyens ! 

« A la voix auguste du Roi, toute incertitude sur notre a-

venir a disparu. De la même manière, à ces augustes paroles 

doivent disparaître désormais les dissensions et les rivalités. 

Tous les citoyens doivent être animés par le même esprit de 

conciliation. Toutes les oppositions doivent se briser impuis-

santes contre les intérêts de la patrie et le sentiment du de-

voir. (Sentite questi interessi; ed i doveri?) Au surplus, elles 

trouveraient un obstacle insurmontable dans les désirs mêmes 

de Victor-Emmanuel. (Sensazione) 

« Les démonstrations publiques dans ce moment n'ont plus 

leur raison d'être. Leur seul but serait de compromettre 

l'ordre public, qui sera désormais protégé nergiquement. 

« La confiance, la tranquillité et le recueillement doivent 

présider à l'acte solennel auquel vous serez appelés. 

« Concitoyens ! 

« La mission que le Roi vient de me confier est transitoire, 

mais importante. Pour remplir ma tâche dans ces moments 

extraordinaires, je compte sur l'appui de votre concours, sur 

vorte respect aux lois, et sur le haut degré de civilisation, au-

quel vous avez sû vous élever. 

« Ilâtons-nous donc d'affermir par nos suffrages (libertà di 

voto ! (Con ironia) — Applausi dalle tribune pubbliche) la 

réunion de notre comté à la France. En nous rendant l'écho 

des intentions du Roi, serrons-nous autour du drapeau de 

cette noble et grande nation, qui a toujours excité nos vives 

sympathies. Rallions-nous autour du trône du glorieux Empe-

reur Napoléon III. Entourons-le de cette fidélité toute parti-

culière à notre pays que nous avons conservée jusqu'à ce jour 

à Victor-Emmanuel. 

« Pour ce prince auguste qu'on garde parmi nous le culte 

des souvenirs et que des vœux bien ardents s'élèvent pour ses 

nouvelles et brillantes destinées. 

« Pour le grand Napoléon III, dont la puissante et ferme 

volonté est d'ouvrir un ère nouvelle de prospérité pour notre 

pays, commencera notre fidélité à toute épreuve, et notre 

respectueux dévouement. 

« Vive la France! Vive l'Empereur Napoléon III! 

« Le gouverneur provisoire 
« Lubqms. » 

p r e s i d e n t e . Avverto le tribune che sono proibiti dal 

regolamento della Camera i segni di approvazione e di disap-

provazione. Quindi spero che vorranno assistere a questa di-

scussione senza più interrompere gli oratori. 

ii i li r e MB-iaoiist a i: i» i . Fa seguito a questo primo ma-

nifesto del governatore altro manifesto del sindaco di Nizza : 

« Concitoyens! 

« Vous êtes appelés à accomplir un acte qui marquera dans 

vos annales une époque mémorable. 

« Le 15 et le 16 de ce mois les urnes du suffrage universel 

s'ouvriront pour constater votre volonté sur l'annexion à la 

France. 

«Dans un moment aussi solennel, la voix de votre premier 

magistrat municipal ne peut pas rester silencieuse : il est de 

son devoir et de son honneur de vous déclarer franchement, 

ouvertement, la voie que sa conscience et l'intérêt public lui 

commandent de suivre. 

« Les devoirs que lui imposaient son histoire et les tradi-

tions de sa vieille fidélité, Nice les a noblement remplis. 

« En présence du traité du 24 mars, en présence de la 

proclamation de S. M. notre Roi bien-aimé du 1er avril, tous 

ceux qui aiment véritablement leur pays, tous ceux qui sont 

sincèrement dévoués au Roi et à la cause italienne ne peuvent 

avoir qu'une seule pensée, qu'un seul but: c'est que la haute 

volonté des deux Souverains, acceptée par le libre consen-

tement du peuple, ne rencontre ni difficulté, ni obstacle; 

c'est que sa franche et loyale exécution resserre d'une ma-

nière indissoluble les liens de l'alliance des deux grandes 

nations, sur laquelle reposent l'avenir et les espérances de 

l'Italie. 

« Serrons-nous donc autour des urnes avec calme et di-

gnité; soyons unis dans un même esprit de patriotisme 

éclairé et conciliant; que rien n'arrête la libre expression de 

nos vœux, mais que chacun de nous, en déposant son vote, 

songe à ce qu'il doit à son pays, à la France et à l'Empereur! 

« Vive la France ! Vive VEmpereur ! 

« Donné à l'hôtel de ville, le 8 avril 1860. 

« Le syndic de la ville 

« Av. Malaussena. » 

Questi proclami insultano al Re, alla Costituzione, che cal-

pestano; al Parlamento, che disprezzano; al popolo, che of-

fendono, ed alla religione di patria, che straziano. (Applausi 

dalle tribune pubbliche.) 

Darò lettura del manifesto pubblicato dal governatore, che 

stabilisce la votazione libera per il giorno 15. 

« Gouvernement de Varrondissement de Nice. 

(Si noti che non è più circondario ma arrondissement.) 

« Le gouverneur provisoire de la ville et du comté de Nice, 

« Vu le traité conclu le 24 mars dernier, par lequel S. M. 

le Roi a cédé à la France la Savoie et l'arrondissement de 

Nice; 

« Vu la proclamation du Roi aux habitants des pays cédés, 

en date du 1er du courant; 

« Considérant que la réunion de la Savoie et de l'arrondis-

sement de Nice à la France doit avoir lieu avec l'adhésion des 

populations, 

Arrête : 

« Art. 1. Les populations de la ville et de l'arrondissement 

de Nice sont appelées à voter sur leur réunion à la France. 

« Art. 2. Le vote aura lieu par OUI ou par NON, au scrutin 

secret  ̂ au moyen de bulletins écrits ou imprimés, 



— 87 — 
TORNATA DEL 12 APRILE 

« Les bulletins portant tout autre formule seront comme 
non-avenus et considérés nuls. 

« Art. 3. Le scrutin sera ouvert dans chaque commune di-
manche 1S et lundi 16 avril 1860, de neuf heures du matin 
jusqu'à quatre heures du soir. 

« Art. Seront admis à voter tous les citoyens âgés de 21 
ans au moins, appartenant par leur naissance ou leur origine 
au comté de Nice, habitant la commune depuis six mois, et 
n'ayant pas subi de condamnations pénales prévues par l'ar-
ticle 23 de la loi communale. 

« L'obligation d'une résidence de six mois n'est pas exigée 
des Niçois notoirement connus qui rentreront pour se faire 
inscrire et prendre part au vote. 

« Art. 5. Tous les contingents niçois devant être renvoyés 
dans leurs foyers, les soldats licenciés ou en congé qui ren-
treront en temps utile dans l'arrondissement de Nice y seront 
admis à voter sur la présentation de leur congé ou de leur 
feuille de route. 

« Art. 6. Il sera formé dans chaque commune un comité 
présidé par le syndic, et composé d'au moins quatre conseil-
lers municipaux désignés par le gouverneur ou par son dé-
légué. 

« Art. 7. Les comités dresseront et publieront d'urgence 
dans la commune la liste des citoyens appelés à voter ; ils 
statueront sommairement sur toutes les réclamations. 

« Art. 8. Dans les communes où les citoyens inscrits dé-
passeront le nombre de mille on établira plusieurs sections 
dont chacune ne pourra compter moins de cinq cents citoyens 
inscrits. 

« Art. 9. A quatre heures, dimanche 1S, le scrutin sera 
clos et l'urne sera scellée publiquement par le comité, et dé-
posée à la maison commune sous sa responsabilité, 

« Art. 10. A quatre heures, lundi 16, le scrutin sera défi-
nitivement clos ; les comités procéderont publiquement au 
dépouillement, dresseront procès-verbal de toutes les opéra-
tions et du résultat du scrutin. 

« Le procès-verbal sera signé par tous les membres du c i-
mité, et dressé en double original, dont l'un sera déposé dans 
les archives de la commune et l'autre adressé immédiatement 
au gouverneur qui réglera ultérieurement par un décret spé-
cial ce qui est relatif au recensement général et à la procla-
mation du vote. 

« Nice, 7 avril 1860. 
« Le gouverneur provisoire 

« LUBONIS. » 
Tiene dietro il manifesto del sindaco per questa votazione : 
« Le syndic, 
«Vu le décret de M. le gouverneur provisoire de l'arron-

dissement en date du 7 courant, 
« Arrête, 

«1. Le comité nommé par M. le gouverneur provisoire 
procédera dans les journées du 9, 10 et 11 courant (in tre 
giorni) à la formation des listes pour le vote qui doit avoir 
lieu dans les journées du 15 et du 16 de ce même mois. 

«2. Les citoyens inscrits sur les anciennes listes électo-
rales ayant droit à être inscrits sur les listes nouvelles, et 
ceux notoirement connus comme tels, seront inscrits d'of-
fice. 

« 3. Tous ceux qui croient avoir droit à l'inscription de-
vront, dans les trois jours susindiqués, se présenter au bu-
reau ouvert à l'hôtel de ville, pour y faire la déclaration de 
leur nom, prénom, lieu et date de naissance, et domicile. 

« Le bureau sera constamment ouvert depuis 8 heures du 
matin jusqu'à 6 heures du soir, 

«U. Aux termes de l'art. 23 de la loi du 23 octobre der-
nier, auquel se rapporte l'art. 4 du décret de M. le gouver-
neur provisoire, outre les interdits et ceux qui sont pourvus 
d'un conseil judiciaire, sont exclus du vote: 

« a) Ceux qui ont été déclarés en état de faillite et ceux qui 
ont fait cession de leurs biens sans avoir entièrement payés 
leurs créanciers. 

« b) Les condamnés à des peines criminelles qui n'ont pas 
été réhabilités. 

« c) Les condamnés à des peines correctionnelles, ou à des 
interdictions particulières qu'ils subissent en ce moment. 

« d) Les condamnés pour vol , fraude, ou attentat aux 
mœurs. 

« S. S'ils s'élève des réclamations, elles seront portées im-
médiatement devant le comité qui restera en permanence. 

« 6. Pour le vote, les citoyens inscrits seront partagés en 
quatre sections par ordre alphabéthique, et voteront dans les 
endroits ci-dessous désignés 

«7. Les comités pour présider aux opérations dans les 
quatre sections, ont été composés par M. le gouverneur pro-
visoire de la manière suivante..... 

«8. Les opérations commenceront dans toutes les sections 
à neuf heures précises du matin des deux jours sus-
énoncés. 

« Donné à l'hôtel de ville, le 8 avril 1860. 
« Le syndic de la ville 

«Av. MALAUSSEM.» 
Segue il nome di questi uffizi provvisorii composti comple-

tamente di aderenti al Governo francese. 
Le liste elettorali generali fatte, pubblicate e dichiarate 

valide in meno di cinque giorni. Derisione! Voi sapete le dif-
ficoltà che s'incontrano, ed il tempo che si richiede per for-
mare le liste politiche, le quali non contengono che il nome 
di pochi individui od almeno di una classe privilegiata dietro 
censo, capacità, ecc., i quali soli possono concorrere alle ele-
zioni. Giudicate della possibillà di queste liste formate in 
quattro giorni! Vi si parla di instì-ivere coloro i quali sono 
notoriamente conosciuti, ossia dei partitanti francesi; per gli 
altri si stabilisce che in tre giorni diano nome e cognome, 
presentino atto di nascita, facciano dichiarazione di domicilio, 
facciano nota la parentela e le affinità, e che so io. In altri 
termini non saranno ascoltati e saranno espulsi dalla vota-
zione. E da chi saranno giudicati i loro richiami? Da un co-
mitato nominato dal governatore, la di cui indipendenza si 
è conosciuta, e questo comitato giudica sommariamente. 

Il Parlamento solo deve e può statuire sul modo di vota-
zione: ma in Nizza non si va tanto per le lunghe; gl'impiegati 
sardi a Nizza sono al disopra del Parlamento, ed anche al 
disopra della Costituzione, e per conseguenza del Governo. 

A questi capi-partito, a questi padroni, sta poi al disotto 
un'armata di servi che corre anch'essa per la città, promet -
tendo agli uni, consigliando gli altri, insultando spesso i nomi 
i più onorati, il di cui solo torto è quello di difendere e sos-
tenere la bandiera italiana; soventi alle minaccie succedono 
i fatti, ed in allora cittadini generosi ed integerrimi sono co-
stretti ad insozzare la loro mano per difendere la propria 
vita. (Movimento di sensazione) 

Darò ora lettura di una circolare non ufficiale diramata ai 
sindaci, ai parroci ed alle persone le più influenti delle mon-
tagne della contea. 

In questa circolare voi ritroverete la solita decantata libertà 
del voto, vedrete come essa sia rafforzata, come il rispetto ai 
Parlamento sia un fatto stabilito. 

Aggiungete reggimenti francesi in permanenza di guarnì-
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gione a Nizza, e dico guarnigione, perchè essi occupano tutti 
i posti della città; più reggimenti di cavalleria che stazionano 
in Nizza; tre fregate francesi che da venti o trenta giorni vi 
sono in permanenza con numerosi marinai, i quali passeg-
giano per la città, insultando qualche volta, e gridando sempre: 
Viva il nostro paese! Viva Napoleone ! ed avrete così il valore 
della libertà di voto che aspetta la popolazione nicese. 

Eccovi la circolare che è stata diramata a migliaia di copie 
e stampata alla stamperia Davin : 

« L'annexion du comté de Nice à la France ne sera un fait 
accompli qu'après le vote favorable des populations. » 

Tutte le volte che in Nizza si aspetta un fatto qualunque, si 
grida tosto sulle strade: questo è l'ultimo, perchè sia defini-
tivamente unito il paese alla Francia. 

Per esempio, quando si aspettava la legge marzo, se non 
isbaglio, quella legge doveva separarci definitivamente dal-
l'Italia; giunse la legge, ma la separazione non fu finita. 
Quando si aspettavano i reggimenti francesi che rimpatria-
vano passando per Nizza, si diceva: giunti questi reggimenti, 
l'affare è finito. Giunsero i reggimenti, e l'affare non fu finito. 
E così di mano in mano che si presentavano nuove ragioni per 
accrescere le speranze de'separantisti, e spaventare il partito 
nazionale, s'impiegavano quei mezzi che l'onore difende, ma 
che il popolo non sa respìngere. 

Questa circolare vi proverà l'ardire del partito separantista. 
Continuo : 
« Déjà toutes les mesures propres à assurer le succès de la 

votation ont été prises par les Gouvernements sardes et fran-
çais. Toutes les autorités civiles et ecclésiastiques, ainsi que 
tous les employés et chefs d'administration ont été invités à 
favoriser par tous les moyens possibles, et dans le sens fran-
çais, la votation à laquelle il va être procédé très-inces-
samment. 

« Ainsi, M , à la veille de voir réaliser nos plus chères 
espérances, il importe à tous les partisans de la France d'user 
de toute leur influence auprès des populations et de réunir 
. leurs efforts pour que le résultat de la votation soit une 
preuve éclatante des sympathies françaises du pays, et de son 
entière adhésion au grand acte de réparation (atto di ripara-
zione!) attendu depuis si longtemps. 

« Nous sommes convaincus que le Gouvernement de l'Em-
pereur tiendra compte aux populations de l'unanimité de leur 
vote et mesurera ses bienfaits suivant leurs bonnes dispositions. 

« Sans énumérer ici les immenses et incontestables avan-
tages de toute nature, que notre pays doit retirer de son an-
nexion à la grande nation française, nous nous faisons un de-
voir de nous adresser à tous nos amis et correspondants, non-
seulement pour stimuler leur zèle en faveur de la cause com-
mune et les engager à user de toute leur influence pour as-
surer le succès de la votation dans le sens français, mais encore 
pour qu'ils aient à bien surveiller et à nous signaler les dé-
marches qui pourraient être faites en sens contraire par quel-
ques opposants ( ne ammettono qualcheduno; grazie!), afin 
de prendre les mesures nécessaires pour neutraliser les in-
fluences hostiles aux intérêts du pays. 

« Veuillez bien, M..., en nous accusant réception de la pré-
sente, nous faire connaître l'esprit de votre population et 
celui de vos autorités locales, et croyez-nous vos dévoués 
serviteurs. » 

catovh, ministro. Qui sont les serviteurs? Da chi è fir-
mata? 

liAHREMTS-RovBAUDi. Questa circolare non è firmata. 
CAVOUR, ministro, e molti deputati. Ah ! ah S 
Una voce. È un comitato, 

iiàURENTi-ROKBtvDi. Se mei permettono, spiegherò 
meglio la cosa; non ho finito. 

Questa circolare fu gettata nelle montagne a migliaia d'e-
semplari; essa fu stampata nella stamperia governativa di 
Nizza. Non ho potuto averla prima d'ora pel motivo che non 
ricevo mai a tempo dalla posta le corrispondenze che mi son 
dirette; non accuso nessuno, solo dichiaro, segnalo un ritardo 
nelle lettere che mi sono spedite. Infatti una lettera che giunse 
avanti ieri sera a Torino mi venne consegnata questa mattina 
soltanto. Questa mattina adunque mi venne rimesso un piego 
il quale conteneva questa circolare litografata; in essa leggesi 
il nome dello stampatore che la pubblicò, che è, ripeto, lo 
stampatore governativo di Nizza. Ma questo non basta; citerò 
ancora alcuni brani di lettere di cui posso guarentire l'auten-
ticità. (Interruzione) 

P R E S I D E N T E . Non s'interrompa l'oratore. 
IiAcrenti-rouracdi. « La garde nationale n'a pas 

longtemps occupé les postes que lui avait remis hier le ba-
taillon sarde en partant pour Villefranche. 

« Elle vient d'être relevée aujourd'hui (8 avril) par les 
soldats français. L'occupation est donc un fait accompli. » 

Truppe in marcia non occupano i posti militari. 
In altra lettera mi si scrive : 
« Voici le nom de quelques-unes des personnes chargées 

de former les bureaux dans nos montagnes : monsieur Bruni, 
procureur; Martini Félix, avocat ; Martini, cafetier de St-Jean-
Baptiste; » questi subi un processoper truffa sono pochi mesi, 
e sì che nel bel numero vi sono altre persone eiusdem farinae 
che sono state designate a commissari ! 

Ecco a che servì il documento ch'io vi comunicai; accom-
pagnò i commissari partiti per le montagne : questi commis-
sari sono rivestiti di pieni poteri; essi hanno autorità di sos-
pendere, smettere, sciogliere e rimandare Consigli, consi-
glieri comunali e sindaci, di compiere tutti quegli atti che as-
sicurino il libero voto per la Francia, e prendere nota delle 
opposizioni che potrebbero incontrare in quel paese quei 
provvedimenti eccezionali che giudicheranno del caso; vede 
dunque la Camera un'altra garanzia del voto. 

Cito altra corrispondenza : 
« Ce qui est le plus curieux, c'est que l'on votera sous la 

double pression des baïonnettes françaises, car on avait bien 
donné l'ordre du départ aux soldats français pour lundi, et 
depuis hier la garde nationale faisait le service de la ville, 
mais ce soir à 8 heures sans tambour ni trompette la troupe 
française a occupé tous les postes occupés par la garde na-
tionale. Bien plus, il y a deux jours que les syndics, les curés 
des montagnes ont été appelés par monsieur Pietri, qui en 
les convertissant leur a donné son mot d'ordre: mieuxqueça, 
ce matin à l'église de St-François de Paille le curé a entonné 
le Domine, salvum fac imperatorem nostrum Napoleonem III. 
(Sensazione) 

Infamia ed onta per le strade e per le piazze,- sugli angoli 
della città, con affissi nelle case dei privati e persino nelle 
chiese ! (Bravo ! bene !) 

Annunzio ancora una circolare di monsignor vescovo, nella 
quale fa caso di coscienza a chi non votasse per la Francia. 
(Segni rt'indegnazione) 

Mi rimane un documento che la Camera mi permetterà di 
comunicarle; questo si è il giornale II Nizzardo, che si 
pubblicava per l'addietro in Nizza, informato ai principii di 
libertà, ai principii italiani. Questo giornale, appena le prime 
truppe di Francia entrarono in Nizza, sospese le sue pubbli-
cazioni, e ricompariva ieri l'altro ; eccovi i motivi della sua 
ricomparsa sulla scena, se posso esprimermi così 
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Yi leggo l'articolo di fondo, il quale porta per intitolazione: 
Astenetevi, o Nizzardi! 

« Le ragioni per cui siamo d'avviso che i buoni Nizzardi 
debbano astenersi dal prender parte al voto impostoci per do-
menica ventura, sono le seguenti : 

« 1° Perchè Vittorio Emanuele e nessuno della sua Casa avea 
diritto di cedere o permutare Nizza e il suo territorio ad alcun 
principe straniero in forza del trattato 19 novembre 1391; 

« V Perchè nessun trattato che importa variazione di ter-
ritorio, a mente dell'art. 5 dello Statuto del regno, può aver 
effetto senza preventivo assenso delle Camere ; 

« 3° Perchè le Camere stesse non avrebbero il potere di 
obbligarci o permetterci di abdicare la nostra nazionalità, di 
suicidarci nazionalmente ; 

« li" Perchè il Ministero-Cavour ci ha fin d'ora assoggettati 
ad un Governo provvisorio, messi fuori la legge generale, 
mentre l'art. dello Statuto proclama l'uguaglianza della 
legge per tutti i regnicoli ; 

« Perchè il voto di domenica ci viene imposto da questo 
Governo provvisorio, mentre nel nostro Stato nessuna vota-
zione può aver luogo senza che sia prescritta da apposita 
legge e decretata dal Ministero ; 

« 6° Perchè il governatore provvisorio c'impose, a nome 
del Re, di voler votare l'annessione alla Francia, mentre il Re 
ci garantiva la libertà del voto ; 

« 7° Perchè il Re prometteva che nessuna occupazione stra-
niera avrebbe luogo prima del voto, ed ora si sono allonta-
nate le nostre truppe, e venne persino soppresso il servizio 
della guardia nazionale, affinchè la città tutta fosse occupata 
militarmente dalle sole truppe francesi ; 

« 8° Perchè in uno Stato costituzionale non è valica vota-
zione quella in cui non sono osservate le garanzie contenute 
nella legge elettorale, e per domenica ci si vuol obbligare a 
votare con un nuovo arbitrario sistema, e senza nessuna di 
quelle garanzie; 

« 9° Perchè l'azione delle nostre leggi è affatto sospesa, 
l'autorità straniera esercita di fatto il potere sovrano, i suoi 
emissarii spargono ovunque denaro e minaccie, seduzioni e 
intimidazioni; perchè, in una parola, fosse anche legale il 
modo di votare, non è possibile un voto sincero sotto la pres-
sione morale e materiale in cui versiamo. 

« In conseguenza, chiunque ha cuore e mente per sentire e 
comprendere la sua dignità di libero cittadino non può ac-
costarsi alle urne di domenica senza farsi complice dell'atto 
inqualificabile che si prepara a nostro danno; coloro che prin-
cipiarono sì bene tale opera, se la compiano pure da soli ; noi 
serbiamo pure la coscienza e la mano colì'astenerci. 

« E tra essi e noi l'avvenire deciderà. » 
Ecco ora il dispaccio che ho ricevuto relativamente a que-

st'articolo del Nizzardo : 
« Il Nizzardo venne sequestrato perchè ricomparso; or-

dine, sospese pubblicazioni : il direttore minacciato di carcere 
se continua.» (Segni d'indignazione a sinistra) 

Sempre libertà di voto. Qual peso accorderete al voto di 
domenica? 

L'onorevole presidente della Camera pronunziò nel suo di-
scorso alcune parole, che ripeto: non è ancora un anno che 
molte provincie gemevano sotto la mano ferrea straniera. Ed 
è vero. Deputati delle Romagne, di Toscana, di Modena, di 
Parma, a voi furono dirette dall'onorevole presidente queste 
parole, ed io a voi schiettamente faccio appello, ai vostri sen-
timenti d'onore, alla coscienza vostra : votaste voi per l'an-
nessione italiana nel modo che si vuole farla votare in Nizza; 
votaste voi con eguale libertà? 
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Voci. No i no ! 
I< IRUE.\TI~KOITI < TTI»I . Permetterete adunque che un 

paese italiano che pur versò il suo sangue a favore della 
causa che tutti sosteniamo non abbia gli stessi vantaggi che 
voi aveste? Io spero di no. 

Affranto, rotto dal dolore che provo da tanti mesi sulla 
condizione misera che venne fatta al mio paese, io non posso 
più a lungo tesservi la triste istoria della nostra rovina: a voi 
spetta il pronunziare per ora sul voto che ci si impone. 

Yi dirò due parole ancora dei proclami e delle note rela-
tivi alla votazione di cui si tratta. 

1° Dicesi nella prima nota del signor conte di Cavour al 
signor Di Thouvenel (io non cito le precise parole, ma non 
credo di sbagliare): 

« Non poteva disconoscere al di là delle Alpi il principio 
applicato nell'Italia centrale. » 

2° Nel trattato firmato il marzo si dice : « Veruna pres-
sione sarà esercitata sulla volontà delle popolazioni. » 

3° Il Re nel suo discorso di inaugurazione del primo Par-
lamento italiano dice : « Salvo i voti dei popoli. » 

4° Nuovo proclama del Re in cui si promette libertà di 
voto, ed un Governo provvisorio formato di uomini che go-
dano stima e fiducia generale. 

Dopo quanto esposi potrà il Parlamento accettare il voto 
d'annessione alla Francia che si vuol imporre al paese di Nizza? 
10 credo di no. Vorrà il Parlamento cedere i suoi diritti, i 
diritti confertigli dallo Statuto, e non riservarsi di esaminare 
la legge di cessione , e di vedere se sarà il caso di far votare 
quelle popolazioni o di rifiutarsi per un tal voto; e, nel caso 
che lo accetti, non vorrà guarentire la libertà assoluta dei 
votanti?Più mesi di mene, di pressione, di dominio fore-
stiero non impongono al Parlamento il dovere di votare due 
o tre settimane almeno di totale allontanamento delle truppe 
francesi, della polizia francese, degli impiegati francesi ed 
ottenere in allora soltanto quella libertà di voto magnificata 
e tanto palesemente calpestata? Non vorrà il Parlamento so-
stituire agli impiegati esistenti uomini probi ed integri, uo-
mini la di cui vita passala sia garante della condotta presente? 
uomini non imposti da forestieri che, per alto locati essi sieno, 
appartengono pur sempre ad un partito che ostinatamente gli 
vuole, se non sono agenti di polizia? Queste considerazioni 
mi fanno dovere di sottoporre una proposta ; non ho la forza 
per difenderla nè sostenerla; faccio appello al sentimento 
d'onore del primo Parlamento italiano, e tranquillo aspetto 
11 suo deliberato. (Bravo ! Bene !) 

Ecco la proposta: 
« La Camera non può ritener valida la votazione stata ille-

galmente stabilita dal governatore di Nizza pel 18 corrente: 
biasima gli atti di quel Governo provvisorio come ledenti la 
libertà del voto, e passa all'ordine del giorno. « 

P R E S I DE N T E . Seguendo l'ordine degli iscritti, ora darò 
la parola al deputato Mellana. 

MEiiiiANA. In questa fase luttuosa della nuova epopea ita-
liana, noi non lascieremo soli i figli della magnanima ed infe-
lice Nizza a difendere il loro e l'italiano diritto, quel diritto 
che è di noi tutti. 

Ma nell'esordire sento che mi si tronca la parola coll'os-
servazione testé fatta dall'onorevole presidente del Consiglio, 
che cioè il Governo si terrebbe parato a rispondere, e a ri-
spondere ampiamente, il giorno in cui il Parlamento fosse 
chiamato a votare sull'infausto trattato, che sarà sottoposto 
alle nostre deliberazioni. 

Ma per tener questo linguaggio, era necessario che l'ono-
revole presidente del Consiglio fosse sempre rimasto fedele 
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alla Costituzione. Secondo la Costituzione il potere esecutivo 
è bensì in diritto di stipulare i trattati, ma esso non può in 
niun modo dar loro esecuzione prima della sanzione del Par-
lamento, nè con atti menomare la libertà del nostro voto. 
Questo è appunto ciò che io intendo di brevemente provare. 

Io lo confesso, non trovo parole per stigmatizzare degna-
mente il proclama col quale si consigliò alla Corona di scio-
gliere i Nicesi e i Savoini dal debito di sudditanza; e l'altro 
fatto, ancora più grave, d'aver chiamate quelle popolazioni ad 
emettere un voto contrario alla Costituzione. 

Infatti, a meno che si vogliano infrangere tutti i vincoli di 
ogni civil società, non potrà a meno il Governo di concedere 
che in due sole circostanze è dato per voto universale ai po-
poli di decidere della sorte del proprio governo interno, o di 
emigrare dall'uno all'altro Stato. 

La prima è quella d'una rivoluzione trionfante, quando 
il popolo è rientrato nella pienezza de' pieni suoi diritti, e 
così fecero le provincie della Toscana e dell'Emilia, le quali, 
abbandonate dai loro Governi, ripresero la loro sovranità, e 
votarono in modo onesto e sincero, perchè avevano la co-
scienza del loro diritto (Bravo! Bene!); l'altra circostanza è 
quella, in cui i popoli sono autorizzati dalla sovranità stessa 
a scegliersi la forma di governo che più loro conviene, od un 
nuovo Stato al quale intendono associarsi. 

Questa sovranità nei Governi assoluti sta nel solo principe; 
negli Stati retti a Costituzione si divide fra il principe e po-
polo, il quale esercita la sua sovranità col mezzo dei suoi 
mandatari riuniti in Parlamento. 

Ora il nostro Governo ha agito non bene, a mio avviso, ma 
incostituzionalmente firmando l'infausto trattato del 24 marzo. 

Ma perchè questo trattato sia valido, perchè l'atto di sovra-
nità sia intero ed atto a poter chiamare i Nicesi ed i Sabaudi 
alla votazione, occorre il voto del Parlamento, il quale condi-
vide colla Corona la sovranità. 

Anzi, stando allo stretto ius, apparterrebbe esclusivamente 
alla sovranità questo diritto: ma la civiltà moderna ha tro-
vato giustamente che quando si trattava di cessione di popoli, 
affine che cessassero i rimpianti mercimoni, più non bastasse 
la volontà del Sovrano, fosse essa di principe assoluto o di 
Governo retto da forme rappresentative, ma sì richiedesse a 
sanzionare tali contratti la libera volontà espressa col mezzo 
del suffragio universale pieno e diretto di quella popolazione 
di cui si trattava l'alienazione. 

Ora, nel nostro caso, quando, presentato il trattato, il voto 
del Parlamento fosse conforme a quel principio che indusse 
il Governo a stringerlo, allora, prima di renderlo esecutorio, 
si richiederebbe l'assentimento delle popolazioni, espresso col 
mezzo del voto universale diretto, garentita la piena libertà 
ed assoluta indipendenza loro, a fine che un principio alta-
mente liberale non si convertisse in una derisione od in ipo-
crisia. (Bene!) 

Nè questa mia tesi può essere osteggiata dall'onorevole 
presidente del Consiglio, il quale (e noto ciò a suo onore) 
nella nota diplomatica, alla quale faceva poch'anzi allusione 
l'onorevole deputato di Nizza, sosteneva gli stessi principii 
da me fin qui svolti ; che cioè la votazione delle popolazioni 
di Nizza e di Savoia avrebbe luogo dopo il voto del Parla-
mento e dietro le norme che verrebbero sancite dal Parla-
mento stesso. È bensì vero che l'Europa non conobbe questa 
costituzionale riserva del nostro Governo, perchè tale dichia-
razione non venne stampata nella riproduzione di detta nota 
fatta nel foglio ufficiale dell'impero francese: il perchè di 
questa sottrazione noi non lo conosciamo; il solo conte Di Ca-
vour ne potrebbe dare spiegazione. 

Ma l'onorevole presidente del Consiglio, invece di prote-
stare contro la sottrazione operata dal Moniteur alla sua 
nota, pare invece abbia modificate le sue idee, giacché ora 
sostiene un'opposta dottrina e ci viene parlando del modo 
col quale si procederà alla votazione il dì ib a Nizza ed il 22 
in Savoia. 

Io confesso che non conosco alcuna legge presso di noi che 
regoli il suffragio universale, nè comprendo come si possano 
stabilire tali norme senza una disposizione legislativa, a meno 
che il Governo creda di avere ancora i pieni poteri e perciò 
il diritto di fare delle leggi, e leggi di tanta importanza. Io 
domando al presidente del Consiglio: quale è la legge che re-
gola il voto universale presso di noi? 

Intenderà la Camera come potrei su questo terreno ben 
oltre dilungarmi e addurre argomenti ; ma io comprendo 
come forse la brevità sia più utile alla causa che difendiamo, 
di quel che possa esserlo il dar sfogo all'empito dell'animo 
nostro. 

Non posso però astenermi dal far notare una circostanza in 
favore di Nizza. Finquì si parlò di Nizza soltanto, in quanto 
che l'interpellanza mossa dall'onorevole Garibaldi accennava 
puramente al voto che si vorrebbe avesse luogo il 15 cor-
rente nella terra nicese ; ma non dobbiamo dimenticare che 
anche la Savoia si trova nello stesso caso. Ed appunto io qui 
dimostrerò la diversità che passa tra l'una e l'altra. 

Quando il Parlamento venisse a discutere il trattato, anche 
nel caso in cui credesse di dover dividere su questo punto la 
politica del Ministero, dovrebbe pur sempre distinguere tra 
Savoia e Nizza. 

Quella, sebbene per tradizionale affezione alla Casa del 
Principe italiano che ci regge, sia da secoli congiunta al Pie-
monte, non ha tuttavia dimenticato mai la sua lingua, i suoi 
costumi e le sue tendenze, come non ha certo potuto cam-
biare la sua giacitura, e quando quelle popolazioni vera-
mente lo volessero, io le crederei nel diritto di scegliere per 
suffragio universale la cittadinanza francese anziché l'ita-
liana. Ma quanto a Nizza nessuno contesterà che è terra ita-
liana, e se è alienabile la nazionalità, io dico che è aliena-
bile anche l'onore (Bene! Bravo ! Applausi dalle gallerie); 
nessuno che creda inalienabile l'onore potrà credere aliena-
bile la nazionalità. Questo è il nostro dogma; e guai se fal-
liremo a questo principio che solo può giungere a fare una 
la nostra penisola ! 

Ma l'onorevole presidente del Consiglio, nelle brevi parole 
da esso dette per provarci che non poteva accettare la discus-
sione in oggi, ma che la porterebbe ampia e solenne nel giorno 
della discussione del trattato, fece un'osservazione che io credo 
non doveva uscire dalle sue labbra sempre così prudenti. Egli 
diceva che la questione di Nizza è collegata a tutta quanta la 
questione italiana. Era forse questa una minaccia a noi? Era 
forse questo un volere che l'interesse predominasse, anziché 
la ragione e il diritto? Se questo fosse, io direi ai nostri fratelli 
dell'Olona, del Panaro e dell'Arno, che noi, ridotti a quattro 
milioni, col nemico sulla Sesia trionfante, noi col nemico ac-
campato in sulle rocche d'Alessandria, abbiamo saputo disdire 
quel trattato che ricacciava una provincia italiana sotto la po-
tenza austriaca. (Applausi dalla Camera e dalle tribune.) 

presidente:. Prevengo la seconda volta le tribune che 
non può il presidente tollerare qualsiasi segno d'approvazione 
e di disapprovazione; queste manifestazioni sono vietate dal 
regolamento. Io sono stato eletto a dirigere i lavori della Ca-
mera, e per far eseguire il regolamento; se pertanto dopo 
questa seconda volta mi sforzano a fare una terza avvertenza, 
sarò obbligato di fare sgombrare le gallerie. 
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TORNATA DEL 12 APRILE 

m e m a - ì h a. Noi t rovam mo nella coscienza del nost ro d i-

r it t o la forza di com p iere quell'a t to : e qu ell'a t to non fu senza 

p rofit to per la causa ita lian a. Noi ora rappresen t iamo qui un-

d ici m ilion i d ' I t a lian i, e non sarà cer to la paura quella che ci 

fa rà devia re da quei p r in cip ii che devono cost itu ire la pat r ia 

it a lian a. 

Per or a, o s ign or i, noi qui dobb iamo d ifen dere il d ir it t o 

cost ituzion ale ed i p iù ovvii p r in cip ii del d r it to com un e. Noi, 

an che volen dolo, non possiamo a lien are le fr an ch igie cost i-

tuzion a li. Quando ver rà la d iscussione del t ra t ta to noi scin de-

r emo la quest ione di Savoia da quella di N izza: per la p r ima 

pot r emo assen t ire al t r a t ta to, sem pre quan do quelle popola-

zioni lega lm en te in ter pella te esp r im ano la loro adesione ad 

add iven ire m em bri della loro fr an cese fam iglia; quan to a Nizza 

ita liana noi non abbiamo facoltà di a lien ar la, n èpossiamo con-

ced ere ai Nicesi di espr im ersi su questo p r in cip io. Nè, ciò fa-

cen do, ci deve p r eoccu pare i l pen siero di essere in gr a t i, o 

qu ello, m eno n ob ile, della pau r a. 

L'app rovazione della par te p r in cipa le del t r a t ta to p r overà 

come gl' I ta liani sen tano il deb ito della gr a t it ud ine e questo 

sen t im en to degli an imi gen t ili e liberi sapremo d im ost rar lo 

in quei casi non lon tan i, nei qua li pot r ebbe Europa essere a v-

volta. Ma, sapendo che ogni cosa ha un con fin e, noi non d isd i-

r emo a ll'on ore n azion ale, che è pat r im on io in a lien ab ile qu an to, 

e p iù, dell'on ore in d ividua le : e se vi fossero dei Silva, noi 

non saremo gli Em a n i. (Bene!) 

Nè ci p reoccupi tam poco il pen siero di poter in con t r a re 

per icoli. Noi facciamo il deb ito n ost ro; ove la forza delle cose 

fosse p iù poten te della forza del d ir it t o e della giu st izia, il 

Govern o, che può con oscere cose che a noi non possono co-

m un icarsi, ha sem pre il d ir it t o di appella re da noi a lla nazione 

m er cè n uove elezion i. Ma in tan to il Govern o, colla forza che 

gli darebbe il voto del Par lam en to, pot r ebbe in tavolare n uove 

t r a t t a t ive. E la stor ia d 'Europa vi d ice quan ti m utam en ti si 

sieno ot ten u ti n elle revis ioni d e ' t r a t t a t i. 

Qu indi per ora io cr edo che la Cam era debba accet t a re 

l 'or d ine del giorno p roposto dagli on orevoli p r eop in a n t i; 

cr eder ei però che sarebbe assai p iù consono ai p r in cip ii co-

st ituzionali lo add itarne un a lt ro assai p iù sem p lice, e sarebbe 

questo : 

« La Cam era, r iten u to che non si può passare a lla votazione 

delle popolazioni p r ima che i l Par lam en to si sia p ron un cia to 

sul t r a t ta to m ar zo, passa a ll'or d ine del giorn o. » 

p r e s i d e n t e. I l m in ist ro per l ' in ter no ha facoltà di par-

la re. 

c a r i n i , m inistro per l'interno. Secondo lo Sta tu to si ap-

par t iene al Par lam en to la approvazione di tu t ti i t r a t ta ti che 

im por tano un cam biam en to nel t er r it or io dello Stato. Gli 

on orevoli p reop in an ti hanno tacciato il Governo d ' in cost it u-

zion a lità, per chè esso abbia p r ovved u to a che le popolazioni 

del cir con dar io di Nizza e della Savoia siano con su lta te per 

su ffragio d ir et to ed u n iver sa le. 

Ora, se è vero che per d ir it t o cost ituzion a le n u ll'a lt ra cosa 

sia stabilita che l'app rovazione del Pa r lam en to, egli è m an i-

festo che il con su lta re le popolazion i, an ziché vio la re in ve-

runa gu isa questo d ir it t o cost ituzion a le, non fa a lt ra cosa 

che agevola re ai r appresen tan ti del popolo i m odi di giu d i-

care della volon tà del paese. Qu in d i, s iccome al Par lam en to 

si appar t iene solo i l d ecid ere se il t r a t ta to debba essere sì o 

no app r ova to, la p r er oga t iva par lam en ta re non è in veruna 

gu isa offesa dal voto p r eced en t e, poten do sem pre il Pa r la-

m en to, anche dopo il voto, p ron un ciarsi per la non app rova-

zione del t r a t ta to. 

Non en t rerò adden t ro le ragioni polit iche che il p residen te 

del Consiglio ha già d ich iarato essere p ron to a dare in am pia 

m an iera al Par lam en to quan do il t r a t ta to ver rà a d iscu ters i. 

Ciò in r isposta a quan to da a lcuni p reop in an ti e p r in-

cipa lm en te d a ll 'on or evole sign or Lau ren t i-Roubaudi è stato 

det to sul m odo col qua le si p r ovvede a con su ltare le p op ola-

zion i. 

Una volta deciso di con oscere il voto di q u es t e, i l Governo 

del Re cer cò quei m odi e qu elle for me che non potessero es-

sere d isapprovate da ll'un iver sa lità degli uom ini che con o-

scono e r ispet tano il d ir it t o popola re. Perciò fu rono date le 

ist ruzioni ai gover n a tori che erano stati p r ovvisor iam en te 

elet ti perchè si un iform assero, p er quan to possib ile, a qu elle 

forme che erano sta te p ra t ica te da u lt imo n ell' I ta lia cen t r a le. 

Io non solo non d ifen derò uno di quei p r ocla m i, dei qua li 

ha dato let tu ra l 'on or evole Lau r en t i-Rou bau d i, ma a ffer m erò 

di avere anzi am m on ito i l s ign or gover n a tore di Nizza per chè 

egli abbia m olto m ale in ter p r eta to le in ten zioni del Gover n o, 

le quali erano state m olto lea lm en te e m olto fr an cam en te m a-

n ifesta te sì a lui come agli a lt ri gover n an ti p r ovvisor ii che 

ven n ero t ra i cit tad ini del paese scelti quasi tu t ti nella m a-

gis t r a t u r a, come quel corpo il qua le non si suole ver sare in 

m ezzo a lle passioni polit ich e; e ciò col solo fine di m an ten ere 

l'or d ine e la d iscip lina , di sovrastare a tu t ti i p a r t i t i, p er 

forma che la libera espressione dei voti dei popoli fosse m an-

ten u ta in tera e per fet t a. 

Per quello che r igu ar da gli a lt ri scr it ti d e' quali ha dato 

le t t u r a, io p r egh er ei l 'on or evole depu tato Roubaudi a voler 

dare al Governo quei docum en ti che egli potesse avere su lle 

in ter ven zioni degli u fficia l i del Governo stesso, non poten do 

io in ver u na gu isa p r en d ere la r ispon sabilità di a t ti e di co-

m itati che possano aver in fluen zato i l pubb lico, se questi non 

sono opera di per sone d ipen den ti da ll'au tor ità gover n a t iva. 

Quan to a lla litografia che ha im pressa quella c i r co la r e, l i -

tografia che l'on or evole Roubaudi ha ch iam ato gover n a t iva, io 

lo p rego a con siderare che non vi esiste a lcuna litografia go -

ver n a t iva: v'è bensì una stam per ia e litografia alla qua le i l 

Governo r icor re per pubb licare i p rop ri a t t i, ma questa stam-

per ia e litografia non d ipen de in ver u na gu isa dal Govern o. 

Per ciò che ha r isguardo alla gu a r n igion e, la Cam era d eve 

sapere essere stato p r ovvedu to che n ei giorni del voto Nizza 

non abbia gu a r n igion e; l'or d ine pubb lico d eve essere affidato 

a lla guard ia nazionale ed ai carab in ieri r e a l i, dei q u a l i, se 

m ai vi fosse d ifet to, il Governo pot rà aggiu n ger ne a lt r i. 

Sen on chè p r egh er ei l 'on or evole Roubaudi a con sider a re 

non poter essere a lui ign oto come la guard ia n azion a le, la 

qua le è com posta dei cit tad ini di Nizza, accolga nel p r op r io 

sen o, come è n a tu r a le, uom ini che p ropen dono tan to per 

l 'u na quan to per l'a lt ra cau sa; che se il Governo t rovasse in 

tu t ti i m ilit i della guard ia n azion ale quello sp ir it o, d ir ei di 

p ruden za civi l e e di con ciliazione (R u m ori a sinistra), per la 

qua le tu t te le passioni di pa r te potessero cessare in qu el 

gior n o, ed essa stessa, e da sola, potesse adem p iere a lle fu n-

zioni dell'or d ine pubb lico, questo m ezzo sarebbe dal Governo 

p r efer ito a qua lun que a lt ro. (Adesion e) 

Ma r ipeto essere stab ilito ch e, quan do il voto abbia lu ogo, 

la guarn igione fr an cese non debba essere a Nizza; essersi e-

ziand io p r ovved u to che non vi sia sin d 'ora a lt ra gu ar n igion e, 

ma che le t r uppe fran cesi che van no a Nizza debbano un 

giorno dopo l'a lt ro p r osegu ire il loro viaggio (I la r it à e 

rum ori) sicché non vi è mai una vera guarn igion e. (Risa) 

Io credo che quan to fu con ven u to ed ord in ato sarà e-

segu ito, m en t re sta a cu ore tan to al Governo quan to a ch iun-

que a lt ri m ai l 'on ore e la d ign ità del Governo stesso e della 

causa n azion a le. 
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Parmi dunque che, quando sia dimostrato non essersi in ve-
runa guisa violata la Costituzione col disporre che i popoli 
sieno consultati prima che il Parlamento pronunci; quando 
sia provato che il Governo abbia adoperale tutte le cautele a 
lui possibili per guarentire la libertà e l'indipendenza del 
voto, possa la Camera aspettare la discussione del trattato 
stesso, sia per ricevere dal Governo tutte le spiegazioni che 
la possano far capace delle ragioni che l'hanno indotto a que-
sto sacrificio, sia per risolversi in piena libertà per quel par-
tito che crederà più conforme alla dignità del paese, e sovra-
tutto più utile alla causa dell'indipendenza nazionale. 

PRESIDENTE. Il deputato Chenal ha facoltà di parlare. 
CMEMAX. Sans entrer dans les détails multiples que com-

porte la question qui maintenant nous agite et que je me ré-
serve de développer plus tard, je me bornerai pour l'instant 
à traiter ce qui s'adresse aux principes de l'indépendance 
absolue de mon pays, que je crois méconnue par la manière 
dont il est appelé à manifester sa volonté. 

Une nation, ou même une fraction de nation, peut-elle 
être cédée au bénéfice d'une autre? Qui oserait le soutenir? 
Ce serait là une tradition barbare des plus mauvais jours du 
système féodal que l'honneur italien ne peut que répudier. 

Si un peuple s'appartient, s'il est maître de ses destinées, 
de son territoire, il n'est au pouvoir de personne d'en faire 
un objet de mercantilisme, d'en disposer comme d'une chose, 
de l'assimiler à une marchandise. 

Si ce droit est antérieur à une dynastie, qui n'est jamais 
que passagère, s'il lui survit, les mots de maîtres et de sujets 
que l'on emploie improprement pour désigner les rapports 
des princes et des peuples, sont loin d'infirmer l'indépen-
dance, la souveraineté de ces derniers. 

Il ne suffit pas d'une même langue, du versant de quel-
ques rivières, d'une frontière plus ou moins ouverte pour 
légitimer l'annexion d'un peuple à un autre. A ce titre la 
Suisse Romane aurait plus de raison de réclamer tout ce 
qui est en deçà du Jura que la France n'aurait le droit de 
s'emparer de Genève, du canton de Vaud et de Neufchâtel; 
la France pourrait aussi bien appartenir à la Belgique, que 
la Belgique à la France, suivant que la force se déplacerait, 
que celle qui est le partage de la première deviendrait le 
partage de la seconde. Ce serait l'application de la même loi 
invoquée par la faiblesse devenue à son tour dominatrice, 
plus puissante. 

En se basant sur la communauté d'une même langue, l'Al-
sace devrait faire retour à l'Allemagne. 

Sous le nom de Panslavisme, la Russie, qui se fonde pour 
s'agrandir sur sa commune origine avec des peuples divers, 
trouverait aussi une justification à son ambition. 

Dans toutes ces énumérations, qui ont plus ou moins leur 
raison d'être, il en est une que l'on met en oubli : c'est qu'au-
dessus de ces rapports de territoire et de langue il y a l'indé-
pendance, la volonté d'un peuple, dont on ne peut faire ab-
straction; il y a les institutions dont il jouit, qu'il regarde 
comme un palladium de ses intérêts moraux, de sa dignité, 
auxquelles il attache une valeur supérieure à toute autre 
considération, qui domine en lui toute autre affection. 

A moins de l'assimiler à un troupeau, à un gibier devenu 
le prix d'une partie de chasse, un peuple, quelque faible qu'il 
soit, ne peut sans son consentement être annexé à un autre. 

Si la traite des noirs est chose immorale, la traite des blancs 
l'est-elle moins? 

Si la souveraineté populaire est ici acceptée, reconnue 
comme un principe sacré, si l'Italie centrale a été appelée à 
disposer librement de ses destinées, à voter librement son 

annexion au Piémont, le principe invoqué à cet égard, qui en 
consacre la reconnaissance, ne peut être contredit quand il 
s'agit de mon pays. Je ne reconnais à personne le droit d'en 
disposer à son gré. 

Il ne peut y avoir au-delà des Alpes une morale diverse 
de celle qui a été sanctionnée en deçà. Poser de telles ques-
tions c'est les résoudre. 

En faisant un appel au suffrage des Français, je ne puis 
croire que Napoléon renie cet hommage aux volontés popu-
laires de la Savoie. Toute autre conduite ne serait que de l'il -
logisme , un retour au droit divin, dont se prévaudraient les 
partisans de Henri V pour méconnaître tout ce qui a été fait 
en France depuis 1830. 

Quel pastiche serait celui-là ! 
Les principes ne s'adultèrent pas au gré des intérêts. Faire 

de l'hybridisme politique, vouloir concilier ce qui est incon-
ciliable , c'est se défier de la bonté de sa cause, c'est blesser 
les consciences honnêtes qui aiment les positions franches, qui 
refusent de se prêter à de telles variations, à de tels com-
promis. 

L'Italie est maîtresse d'abandonner la Savoie, de rompre 
toute association avec elle ; mais de là au droit de disposer de 
son sort il n'y a nulle analogie; elle doit la laisser maîtresse 
d'elle-même, la livrer à sa propre initiative. 

Que signifierait l'indépendance des peuples, si quelques 
provinces, abusant de leur majorité, pouvaient trafiquer d'au-
tres provinces isolées, les aliéner au gré de leurs intérêts? 
Ce serait alors la mise en pratique de la force qui pour quel-
ques gens peut bien être la meilleure, mais que le droit, que 
la morale ne cesseront de répudier. Je ne puis me familiariser 
à l'idée que le sens moral soit assez éteint dans les âmes pour 
qu'il en soit ainsi. 

Avec des théories de ce genre, le Piémont pourrait demain 
troquer la Sardaigne contre une contrée quelconque qu'il 
trouverait plus à son gré. La Corse, la Sicile, tout ce qui est 
quelque peu séparé par un grand fleuve, par des montagnes, 
deviendraient au gré d'un Gouvernement le prix d'un trafic. 
Un peuple serait assimilé à une bête de somme que l'on 
vend sur un marché. Tant que je ne verrai pas au front du 
peuple la substance cornée qui est le caractère de l'animal 
qui paît dans nos champs, je ne pourrai me familiariser avec 
une telle pensée, qui n'est honorable ni pour le peuple qui 
en est l'objet, ni pour ceux qui sont appelés à le gouverner, 
jaloux qu'ils doivent être de commander à des hommes, à 
des citoyens qui ne sont pas tombés dans le domaine du com-
merce. 

Le jour où cette Chambre aura cédé la Savoie à la France, 
ce jour là elle se sera démentie elle-même ; elle aura fait de 
la politique rétrospective; elle aura ratifié ce qu'a fait le con-
grès de Vienne; elle aura donné une sanction aux actes de la 
force contre la faiblesse ; ce sera une dénégation de sa propre 
indépendance. Qu'elle y prenne garde! la politique a des vi-
cissitudes souvent bien amères; elle donne lieu à des protes-
tations sans fin de la part de ceux qui se trouvent lésés de 
cette façon d'agir. 

Une nation ne vit pas qu'un seul jour ; elle est soumise à 
des alternatives de bonheur aussi bien que d'infortune; il n'y 
a que Dieu qui soit immuable, à l'abri du sort. 

Si, fidèle à des principes moraux, une nation succombe, 
elle sauvegarde du moins son honneur, elle emporte avec 
elle des sympathies générales. Différemment, elle subit la loi 
du talion sans avoir même le droit de se plaindre. Le peuple 
dont elle a disposé est en droit de lui dire qu'elle n'a fait que 
subir la condition par elle faite à autrui, et c'est justice. 
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Après avoir partagé pendant plusieurs siècles vos destinées 
et vos périls, n'est-ce donc pas une dette d'honneur pour 
vous de ne pas disposer de la Savoie, de la laisser à sa propre 
initiative? 

Si en 1848 le Piémont refusa toutes les offres de l'Autriche, 
s'il préféra courir de nouveau les hasards de la guerre plutôt 
que d'abandonner Venise, ce chevaleresque et noble trait de 
notre histoire sera-t-il aujourd'hui stérile, alors qu'il s'agit 
d'une sœur qui, bien que vieille, me semble avoir quelques 
droits à vos égards? 

Quelque faible qu'il soit, un peuple ne doit pas être le ra-
chat d'un autre. Il est inaliénable, il tient de Dieu ses droits, 
que nul ne doit avoir le droit de lui ravir. 

Lorsqu'il a été question de la liberté de Rome, et que sous 
le prétexte que cette ville appartient au monde catholique, 
l'étranger lui déniait le droit de se confondre avec la famille 
italienne, d'avoir sa part d'indépendance politique, qui donc 
en deçà des Alpes n'a pas protesté contre une telle assertion? 

A quel titre, disait-on, l'étranger a-t-il le droit de dispo-
ser, dans l'intérêt d'autrui, des destinées de Rome? Pourquoi 
cette ville plutôt que tout autre d'Espagne, de France, d'un 
Etat catholique quelconque, ne s'imposerait-elle pas une 
obligation qu'elle veut imposer à la ville des Césars? 

Rien ne doit être plus logique pour vous que ce langage 
dont l'induction s'adresse à tout ce qui tend à mettre, sans 
son consentement, un peuple à la merci d'un autre. 

Si l'on tient à la sincérité des suffrages, que l'on fasse 
voter séparément les provinces : que la Savoie méridionale 
laisse la Savoie du nord libre de s'annexer à la Suisse, à la 
France, ou de se constituer indépendante, ainsi qu'elle jugera 
convenable. C'est à ce prix, et à ce prix seul que la liberté 
des suffrages peut avoir un caractère d'honorabilité pour la 
nation préférée. 

En limitant son vote à la France, on blesse tous les prin-
cipes de l'indépendance des peuples ; on ressemble à ce tu-
teur qui disait à sa pupille : je te laisse libre d'épouser qui 
tu voudras, mais c'est à la condition que tu te marieras avec 
mon ami, auquel j'ai la plus grande obligation. 

Maintenant je demanderai au Ministère si les discussions 
parlementaires auront lieu avant les élections savoisiennes 
relatives à la séparation du Piémont. N'ont-elles pas besoin 
d'être éclairées par cette assemblée? Peut-on les abandonner 
aux sophismes, aux erreurs dont on ne cesse de les en-
tourer? 

Les populations des campagnes sont en général peu éclai-
rées sur les intérêts politiques de leur pays; il me semble, 
en conséquence, que la discussion relative à l'annexion de la 
Savoie à la France doive avoir lieu avant le vote que les 
habitants sont appelés à émettre. 

m aman i. Domando la parola. 
PRESIDENTE. La parola è al ministro .per la pubblica 

istruzione. 
HAMiàiii, ministro. Ringrazio l'egregio preopinante per 

le parole di simpatia che ha rivolte all'Italia e al Pie-
monte; egli chiamava la Savoia sorella della Penisola. Dolce 
e cara espressione della quale noi Italiani non andremo di-
mentichi mai. Se il voto del popolo savoino decreterà la se-
parazione , sarà la prima volta forse nella storia che un caso 
di tal natura verrà compiendosi, rimanendo dall'una e dal-
l'altra parte intatta e perfetta l'unione dei cuori. Noi secidob-
biamo dividere dalla vostra patria, o deputato degnissimo, noi 
ci rammenteremo sempre che i vostri compatrioti hanno com-
battuto a lato nostro sui campi di battaglia per la gran causa 
nazionale. E non sene pentiranno, io spero, giammai, perchè 

la causa delle nazioni e della libertà è causa gloriosa e comune 
a tutto il genere umano. 

Nella discussione insino a qui prodotta mi sembra di aver 
distinto tre punti: fu combattuta la legalità di ciò chesta com-
piendosi in Savoia ed in Nizza; fu discorso del sentimento, e 
certo vennero toccate le corde più delicate e sensibili dell' a-
nimo; infine fu tradotta in mezzo la politica, e parve chequal-
cuno scrollasse il fondamento della necessità sul quale il Governo 
inducevasi a stipulare il contratto di cui si ragiona. 

Cercherò di chiarire ciascuno di questi punti il più breve-
mente che io potrò, parendomi già la Camera se nonistanca... 

foci. Oh! no ! no ! 
ni AMIJLNI. Meglio così pel presente oratore, chè non avrà 

bisogno di compendiare i suoi pensieri e le sue parole. 
Furono dal deputato Roubaudi citati molti fatti di natura 

assai grave, noi nego: pcrzione di essi vennero ridotti, per 
mio giudizio, al merito loro mediante le spiegazioni avute dal 
ministro dell'interno: ne rimangono ancora parecchi altri di 
dubbio significato, e se ne potrebbe facilmente moltiplicare 
il novero. 

Ma da tutti essi e da ciò che narrava distesamente il depu-
tato Roubaudi esce questa verità: che Nizza abbandonata a se 
stessa non può e non sa difendersi dagli attacchi, dagli arti-
ficii, dalle insidie de' suoi partiti, nè credo che il Governo, a-
vendo posta la città nelle mani de' Nizzardi medesimi, debba 
strettamente rispondere di tanti fatti sgradevoli e che annun-
ciano il bollore crescente ed anzi eccessivo degli animi in 
quella contrada. 

Ma io voglio essere franco e sincero, come sempre fui nella 
vita mia; non vi ha dubbio che gira qualche cosa per l'aria, 
direbbesi volgarmente, in Savoia ed in Nizza, onde si pro-
nunzia con sicurezza quale sarà per riuscire il voto popolare. 
Parlano molti, e, oserei dire, quasi tutti di sacrificio consu-
mato, di annessione conclusa, come se i popoli non dovessero 
realmente venire all'atto d'una libera votazione. 

D'onde avviene ciò, o signori? Forse dal Governo e dalle sue 
pressure? Io noi credo. A tali pressure risponderebbe con 
veemenza l'opinione generale di quei paesi ; a tali pressure 
risponderebbe da ogni lato la stampa e la coscienza irritata 
ed offesa di tutti noi. Vi è un'altra cagione, più efficace e 
profonda del fatto, ed è questa. 

Distinguiamo non solo la pressione materiale dalla mo-
rale, ma in questa seconda distinguiamo gl'influssi inces-
santi ed irresistibili che emergono dalla natura delle cose. Se 
là, vicino a Nizza, non vi fosse la Francia., ma un altro paese, 
è molto probabile che i pensieri sarebbero differenti assai da 
quelli che corrono al presente pel capo dei Nicesi. 

La Francia, o signori, è tanto civile quanto formidabile; 
attrae colla sua bellezza e grandezza, ma mette grave appren-
sione col potere delle sue armi, lo splendore della sua gloria 
e le memorie così recenti come antiche di mille battaglie gua-
dagnate, di mille conquiste compiute; i mezzi che adopera 
quella nazione ne' suoi propositi, anche quando non travali-
cano i termini della legalità e della giustizia, esercitano per 
la forza intrinseca loro e per l'autorità che rivestono una spe-
cie di coazione prepotente ed ineluttabile; è un'amazzone la 
Francia, una terribile amazzone che, quand'anche ti sorride, 
quando ti abbaglia con la luce del suo bel volto e t'invita soa-
vemente alle nozze, ti mette non poca paura di ricusare il suo 
talamo. (Risa di assenso) 

Questa, per mio avviso, e null'altra è la ragione della per-
suasione che a poco a poco si spande in tutti, che il voto è già 
dato, o dee tenersi come tale. 

A rispetto nostro, signori, e all'azione del Governo, io prò-
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seguirò a parlare con la sincerità usata. Giusta la mente del 
Ministero, un sacrifizio grave e dolorosissimo era necessario. 
A voi rimane di vedere se tale necessità sia vera e assoluta. 
Ma, presupposto per un momento che ella sussista e che un sa-
crifizio dovesse farsi, vi avevano due modi da scegliere per 
l'esecuzione. Uno era di concedere e di resistere, affermare e 
negare, aver ricorso ad appigli, ed a sotterfugi, studiare le 
lentezze, moltiplicare le scuse. L'altro modo era franco, leale, 
generoso. Dire di sì, e dirlo con tanta sincerità, con tanto 
buon volere e speditezza nel mettere in atto la cosa quanto 
se ne poteva desiderare. 

Signori, il primo modo, già voi tutti affermate meco, è fu-
nesto. Il sacrifizio si fa, e quasi se ne perdono i frutti, sgra-
dendo fieramente a colui pel cui vantaggio si compie. 

Adunque per non perdere i frutti del sacrificio rimaneva 
solo la via che il Governo ha battuto3 e la quale lo fa parere 
ad alcuni non abbastanza imparziale nell'imminente suffragio. 

Si è discorso d'illegalità costituzionale. 
Farò prima osservare di passata che in tempi tanto straor-

dinarii ed in faccia ad avvenimenti così nuovi, non che per la 
nostra breve vita, ma per la lunghezza della storia, l'andar 
sottilizzando sulla legalità è cosa per me ben poco opportuna. 
Tuttavia ammettiamo che la si debba seguire in fino allo scru-
polo. Or bene, il Re dallo Statuto medesimo è investito della 
facoltà di stipulare trattali; ma ciò include altresì la facoltà 
di porvi le condizioni; e quella di fare antecedere il voto alle 
vostre deliberazioni io la veggo dettata dalla necessità. Per 
fermo, che cosa rimane a deliberare alla Camera se mai il 
voto fosse contrario all'annessione? Nulla. E che cosa le 
rimarrà a fare quando i suffragi riuscissero favorevoli al de-
siderio della Francia? Rassegnarsi, credo, e tacere. (Rumore) 
L'importanza è dunque tutta quanta nella votazione, ed è nel-
l'ordine naturale che essa anteceda. 

Prima di finire, io protesto dal fondo dell'animo mio che 
partecipo pienamente ai sentimenti nobilissimi i quali oggi 
udii significare da tutti gli avversari del trattato. 

Anch'io sono penetrato di quella profonda afflizione che 
travaglia l'animo loro ; anch'io rimpiango con essi la perdita 
dolorosa che stiamo per compiere (Con calore), lo giuro ! 

Ma vi è un sentimento più elevato e più giusto di quello che 
muove il core generoso degli onorevoli preopinanti e un più 
saggio consiglio risospinge indietro i sospiri e le lagrime. 

Signori, se in ogni cosa è necessario guardare al fine, nella 
politica l'ultimo fine è l'essenza del tutto. Guai a chi si ferma 
a mezzo cammino ! 

Colui che si sgomenta degli infortuni e dei dolori che in-
contra sulla via, può essere un assai valentuomo, un egregio 
cittadino, almeno nelle intenzioni, ma non è un uomo poli-
tico, non è un uomo di Stato ! (Jpplausi) 

Ho veduto più volte, o signori, alcuni individui di spirito 
pusillanime, sgomentandosi al dolore ed alla paura di lasciare 
operare in un esiguo loro membro la mano del chirurgo, per-
dere l'intero corpo e la vita. (Bravo!) 

Dopo ciò permetteranno gli avversari, venendo di passata 
alla politica (perchè il carico intero io lo lascio con ogni 
predilezione al presidente del Consiglio), che io avverta che 
essi guardano il subbietto loro da un lato solo; a me sembra 
eziandio ch'essi abbiano un poco dimenticato nel discorso della 
Corona quella memorabile frase che dice: «Godo di vedermi 
circondato dai rappresentanti del diritto e delle speranze d'I-
talia.» 

Aggiungo che allato a queste speranze gli avversari non 
debbono, non possono dimenticare i pericoli gravi che le ac-
compagnano. E ciò dico non certo per ¡sgomentare me e voi. 

Fidiamo nelle nostre forze materiali e più ancora nelle mo-
rali ; fidiamo nei destini d'Italia, che sembrano una volta vo-
lersi placare; ma con tutto ciò sarebbe follia dimenticare 
cotesti pericoli, e conviene anzi averli bene in mente, quando 
si è nell'atto di compiere un gran sacrifizio. 

Signori, volete voi una politica d'isolamento? una politica 
che escluda affatto il sistema delle leghe e delle amicizie? Al-
lora potete certo condannare il trattato di annessione colla 
migliore delle ragioni, dicendo che non è necessario. 

Ma noi abbiamo più sorte di nemici numerosi e potenti. 
Forse oggi, o domani almeno, vedrete pubblicato nella gaz-
zetta del regno l'ordine del giorno del generale Lamoricière. 
Egli si dichiara campione e propugnatore della civiltà contro 
la barbarie, e i barbari siamo noi : egli dice che il mondo è 
minacciato da un nuovo islamismo, e i musulmani siamo 
noi. (Si ride) Così abbiamo contro di noi collegati e i ne-
mici tutti della libertà e della causa delle nazioni, ed i soste-
nitori fanatici della teocrazia. Pare a voi che in simili condi-
zioni, che in questo momento difficilissimo possiamo mettere 
a repentaglio la sola amicizia a cui dobbiamo l'essere nostro? 
Pare a voi che noi possiamo ricusare un vivissimo, un fermo 
desiderio espresso da quel solo Governo che sta con noi a 
combattere per il principio delle nazioni e contro i fanatici 
della teocrazia? 

Signori, ripeto, che gli avversari si compiacciano di fer-
marsi a contemplare un solo elemento dell'implicato pro-
blema politico, il quale noi stiamo svolgendo. 

Ricordatevi che la metà e più della nazione italiana seguita 
ad innalzare ancor oggi quelle voci di dolore di cui l'anno 
scorso tenne ragionamento il nostro grazioso Monarca. 

Pensate che in questa ora medesima in che noi favelliamo 
altro sangue italiano tinge le contrade meridionali, e forse là 
si apparecchiano nuove prigioni, nuovi sbandamenti e nuovi 
supplizi. (Sensazione) 

Girate l'occhio all'intorno ; non vi fermate ad un solo 
oggetto, ripeto; vedete quegli esuli che dicesi sommare già a 
90 mila, i quali cercano rifugio nelle nostre braccia , e fug-
gono disperati il governo straniero a costo d'ogni privazione 
e d'ogni miseria. 

Il Governo non può fare come l'opposizione , nè compia-
cersi di fermar l'occhio in un sol punto dell'orizzonte. 

Nella stessa guisa il Ministero, guardando in tutte le parti 
di questa Assemblea nobilissima, e ravvisandovi i rappresen-
tanti, i testimoni e le vittime illustri delle sventure italiane, 
si riconforta delle scagliategli accuse, perchè desidera e spera 
di avere principalmente per giudici quei rappresentanti e 
quelle vittime. Ad essi noi ci appelliamo ; da essi con fede 
e con serenità aspettiamo condanna od assoluzione. (Bravo ! 
Bene l) 

presidente. Il deputato Sineo ha facoltà di parlare. 
si!«®». Saprò imporre silenzio a quei sentimenti che in 

questo istante agitano potentemente l'animo mio ; a quei sen-
timenti ai quali l'onorevole ministro dell'istruzione pubblica 
dichiarava di non essere estraneo. Userò il linguaggio della 
fredda ragione. 

Mi asterrò ugualmente dall'addentrarmi nella discussione 
di quei principii generali di diritto pubblico ai quali accen-
nava l'onorevole deputato Chenal. 

Non parlerò neppure preventivamente del merito del trat-
tato che sarà sottoposto alla nostra approvazione. Mi mo-
strerò in questo più docile ai consigli del signor presidente 
del Consiglio dei ministri che non sia stato l'onorevole mi-
nistro dell'istruzione pubblica. (Ilarità) 

Io non parlerò neanco di quella bella e prepotente amaz-
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zone , alle cui attrattive l'onorevole ministro dell'istruzione 
pubblica dichiara di non poter resistere. (Ilarità) 

Io richiamo la questione ad un puro punto costituzionale, a 
quello sul quale si appoggiava il generale Garibaldi nel prin-
cipio del suo discorso. 

Due sillogismi mi sembrano irrecusabili. Io non farò che 
riprodurli nella loro semplicità. Lo Statuto vuole che nessun 
trattato che porti variazione di territorio possa avere effetto 
prima che sia stato approvato dalle Camere. Nel trattato del 
24 marzo si legge che sarà domandato il voto delle popo-
lazioni. 

È dunque un articolo di questo trattato la necessità di in-
terrogare le popolazioni: il voto loro è un primo atto di ese-
cuzione del trattato 

Una voce. No ! 
s i s e o questo primo atto di esecuzione non può aver 

luogo prima che sia intervenuto l'assenso del Parlamento. 
Non è , dice un interruttore, non è un atto di esecuzione. 

E che? Con qual diritto il Governo interroga le popolazioni? 
A chi è dato in questo paese di indirizzarsi ad una parte della 
nostra popolazione, e dirle: Votate se volete essere sudditi 
di Vittorio Emanuele o no? Votate se volete essere Italiani o 
no? Votate se volete o no ripudiare i fratelli? Non havvi al 
certo nel nostro paese legge nessuna che conceda a chicchessia 
un diritto così esorbitante. Io sono certo che i ministri non 
oserebbero attribuire a se stessi questo diritto se a ciò non 
fossero spinti dal trattato. Ma, affinchè possa passare nel di-
ritto pubblico del nostro paese un trattato che conduce a 
queste conseguenze, bisogna necessariamente che il trattato, 
secondo lo Statuto, sia dalla Camera approvato. 

Quand'anche poi il suffragio popolare si richiedesse indi-
pendentemente dal trattato, si è già detto, e non si è potuto 
dimostrare il contrario, che per interrogare le popolazioni 
ci vuole una legge che regoli questo voto, e la legge nessuno 
può farla senza il concorso del Parlamento. Fuor di pro-
posito ci si adducono qui ad esempio le votazioni dell'Emilia 
e della Toscana; ma nell'Emilia e nella Toscana era rotto 
l'antico patto sociale, era una nazione che doveva costituirsi. 
Chi può dubitare che il suffragio universale sia l'unico legit-
timo modo di costituire una nazione? Ma qui non abbiamo 
niente da costituire; noi siamo costituiti sotto lo Statuto da-
toci da Carlo Alberto, e tutti lo vogliamo intieramente ri-
spettare. 

Osservava l'onorevole ministro degli interni che il voto 
delle popolazioni sarà il miglior elemento di criterio da som-
ministrarsi al Parlamento, che debbe pronunciare la sua de-
cisione. Ma questa considerazione non risolve la questione 
costituzionale : si tratta di vedere se i ministri, senza il con-
corso del potere legislativo, abbiano diritto di interrogare la 
popolazione. Io non esito a sostenere il contrario. Ma, qua-
lora il potere esecutivo avesse da sè il diritto di procedere ad 
un atto così grave, esso dovrebbe attenersi ad un metodo 
ben diverso da quello che adottò. 

È invero un bel modo d'interrogare le popolazioni quello 
che si vuol usare per interrogare la nostra popolazione ! La 
si vuol interrogare sotto l'influenza di autorità, le quali si 
sono poste, non esito a pronunciare la parola, si sono poste 
in istato di ribellione contro il Re e contro lo Statuto. (Con 

calore) È ribellione quella di un governatore il quale, senza 
averne l'autorità , che da nessuno poteva essergli data, dice 
al popolo: Io so che Vittorio Emanuele II non vi vuole più, 
che egli vuole che veniate a deporre un voto contrario alla 
sua sovranità; vuole che veniate a dichiarare che ripudiate 
la sua sudditanza. Questo governatore è un ribelle ( Bravo ! 

Bene!), e non è sotto l'influenza di un ribelle che viola la 
legge, e disconosce i sacri suoi doveri, che può aver luogo 
una libera e leale votazione. (Bravo ! Benissimo !) 

L'onorevole ministro dell'istruzione pubblica ha creduto 
che si fosse da taluno de' miei onorevoli colleghi dimenticata 
quella parte del memorabile discorso della Corona, nella quale 
si alludeva non solo ai diritti, ma alle speranze d'Italia. No, 
certo; quelle parole sono scolpite nel fondo dei nostri cuori, 
nè possono essere da alcuno di noi dimenticate; ma, o signori, 
i diritti e le speranze d'Italia sono fondate sulla lealtà e sulla 
libertà. 

Voi, accettando la proposta dell'onorevole Roubaudi, darete 
prova di volere sovra ogni cosa che la libertà e il diritto siano 
salvi, e risponderete nobilmente alle sante parole di Vittorio 
Emanuele II. (Segni di approvazione) 

p r e s i d e n t e . E stata deposta al banco della Presidenza 
una terza proposta sottoscritta dai deputati Boggio, Ara e 
Bezzi ; essa è concepita nei seguenti termini : 

« La Camera, esprimendo la fiducia che il Governo del Re 
provvederà efficacemente a che le guarentigie costituzionali 
e la sincerità e libertà del voto nelle provincie di Savoia e di 
Nizza siano rispettate, passa all'ordine del giorno. » 

Domando se questa risoluzione è appoggiata. 
(E appoggiata.) 
La parola è al signor Boggio, primo dei tre sottoscritti, per 

isvilupparla. 
ROGGIO« Unita da cinque secoli di fedeltà alla dinastia 

sabauda, unita da dodici anni di sacrifizi d'oro e di sangue alla 
causa italiana, Nizza ha diritto a tutta la simpatia del primo 
Parlamento italiano. 

I meriti della Savoia non sono minori ; i meriti della Sa-
voia hanno ottenuto una consacrazione vie maggiore dal 
tempo, dai lunghi secoli durante i quali la Savoia ha diviso i 
destini dell'augusta Casa che ora è chiamata a ricostituire l'I-
talia. 

Questa simpatia, che noi dobbiamo per riconoscenza del 
passato e per la solidarietà che in questo giorno ancora ci u-
nisce alla Savoia ed a Nizza, questa simpatia non consente 
che, quando è sollevata unadiscussione così grave come quella 
alla quale diedero luogo le interpellanze dei deputati di Nizza, 
la Camera passi all'ordine del giorno puro e semplice; e sic-
come d'altra parte nessuna fra le proposte state prima d'ora 
formolate mi parrebbe accettabile , ecco, o signori, perchè 
ho creduto doversi proporre quest'altra mozione, la quale, 
senza esporci ad inconvenienti gravi, senza suscitare inoppor-
tunamente quistioni la cui soluzione non è, e non può essere in-
tieramente nelle nostre mani, salva, se non altro, il debito 
di simpatia e di gratitudine che abbiamo verso la Savoia e 
Nizza. 

Io non intendo entrare nella questione costituzionale che 
fu sollevata, perchè, lo dichiaro schiettamente, la credo inop-
portuna. La questione relativa alla legittimità dell'operato 
del Governo del Re si dovrà fare quando il Parlamento sarà 
chiamato a dare il suo voto sul trattato; allora il Parlamento 
emetterà il suo giudizio sugli atti del Governo, e col voto 
sul trattato, e con quegli altri mezzi vieppiù efficaci che lo 
Statuto gli dà. Oggidì la questione mi sembra che non può 
essere portata su questo terreno per due essenziali motivi: 
il trattato colla Francia è subordinato al voto del Parlamento ; 
il trattato non esisterà in diritto finché il Parlamento non 
siasi pronunciato. 

Inoltre il trattato riserva il voto delle popolazioni interes-
sate. 

II compito nostro ora può dunque essere questo solo: prov-
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vedere alla sincerità e libertà del voto che stanno per emet-
tere i popoli della Savoia e di Nizza. 

Imperocché, s'egli è vero che il Governo non può disporre 
di quelle provincie dello Stato e cederle ad altra nazione, egli 
è pur vero altresì che anche il Parlamento dovrebbe piegarsi 
dinanzi alla volontà di quelle popolazioni liberamente e sin-
eeramente espressa. 

Guarentiamo nel miglior modo l'espressione di tale vo-
lontà; ma non cerchiamo con un voto prematuro ed impru-
dente di impedire persino che sia fatta manifesta. 

Quanto alle spiegazioni dateci dal Ministero, io non posso 
eertamente dire che mi abbiano per ogni rispetto rassicurato; 
ed è in ispecie una circostanza sulla quale non udii gli schia-
rimenti che pure più specialmente io desiderava. 

Venne annunciato alia Camera che un giornale di Nizza 
venne con mezzi extralegali impedito di riprendere e conti-
nuare le sue pubblicazioni. 

fabimi , ministro per l'interno. Domando la parola. 
bocìgio. Questo giornale è patrocinatore dell'opinione fa-

vorevole alla conservazione del vincolo che stringe Nizza alla 
dinastia sabauda ed ai destini d'Italia. 

Avrei desiderato una spiegazione intorno al sopruso di cui 
si lagna quel giornale: se male non mi appongo, l'onorevole 
ministro dell'interno si accinge ora a darla. 

Io spero che questa spiegazione possa riescire soddisfa-
cente ; ma intanto nell'ordine del giorno che vi proposi volli 
inserita la frase: franchigie costituzionali, appunto per indi-
care che la Camera, quando accenna alla sincerità e libertà 
del voto, intende principalmente che siano in tutta la loro 
forza mantenute le nostre leggi fondamentali. 

E per fermo, se una specie di Governo provvisorio venne ora 
inaugurata in Savoia ed a Nizza, io non penso che il Governo 
creda di aver collocato quelle popolazioni fuori dello Statuto 
e fuori delle leggi. 

Del resto noi abbiamo nello Statuto e nelle leggi mezzi 
sufficientemente efficaci per chiedere in seguito rigoroso conto 
del suo operato al Ministero ; e in qualunque evento, il nostro 
voto essendo ancora necessario per la sanzione definitiva del 
trattato, non è urgente veruna votazione nostra sulla que-
stione costituzionale, o sulla approvazione o disapprovazione 
del trattato. 

Anzi questo voto oggi neppur si potrebbe emettere con suf-
ficiente cognizione di causa dopo la dichiarazione fattaci dal 
Ministero: non essere egli in grado Oggi di accettare la di-
scussione su questo argomento ; epperciò io conchiudo pre-
gando la Camera a voler approvare l'ordine del giorno che le 
propongo col duplice intento di evitare complicazioni inop-
portune e pericolose, e di provare ai popoli della Savoia e di 
Nizza che, qualunque avvenire ci riserbi la Provvidenza, non 
verrà meno giammai la simpatia del Parlamento italiano a 
quei popoli forti e generosi. 

presidente. Do lettura di una quarta proposta, del de-
putato Cabella : 

« La Camera, udite le relazioni del deputato Laurenti e le 
spiegazioni del Ministero, riprovando altamente il proclama 
e la condotta del governatore provvisorio di Nizza, ed ecci-
tando il Ministero a dare opportuni provvedimenti, sospesa 
intanto la votazione per guarentire con efficacia la libertà del 
voto da ogni pressione materiale e morale, a mente dell'arti-
colo 3° del trattato 24 marzo, e del proclama di S. M., passa 
all'ordine del giorno. » 

mi ni st r o peb i / i nterno . Ho dimenticato di render 
ragione del fatto citato dall'onorevole Roubaudi. 

Ho ricercato notizie e spiegazioni di questo fatto. Mi fu ri-

sposto ieri che il Nizzardo avea sospeso le proprie pubblica-
zioni, e le ha riprese senza adempiere a quelle formaiità che 
la legge prescrive. 

pbesidente. Il deputato Bottero ha facoltà di parlare. 
BOTTERO. Sarò anch'io docile come l'onorevole Sineo 

alla raccomandazione del signor presidente del Consiglio, e 
mi limiterò alla discussione delle proposte presentate al banco 
della Presidenza. 

Per altro domanderò anzi tutto al signor ministro per l'in-
terno come mai un giornale non possa riprendere le sue 
pubblicazioni sospese per a tempo, quando ha previamente 
adempiute tutte le formalità volute dalla legge, quando il suo 
gerente è conosciuto e quando soli i suoi abbonati potrebbero 
lagnarsi di questa sospensione momentanea. 

Tale è il caso del Nizzardo. 
MINISTRO PER L'IITERMO . Se mei permette, rispon-

derò di nuovo. 
Io non ho giustificato la legalità del fatto, perchè non co-

nosco neppur bene il fatto stesso. 
Saputo che questo giornale era stato sequestrato, scrissi 

per telegrafo domandandone ragione. Mi fu risposto che il 
giornale aveva ripreso le sue pubblicazioni senza adempire alle 
formalità che la legge prescrive. È una risposta telegrafica, 
la do tal quale l'ho ricevuta. 

BOTTERO. Verrò ora a parlare su quanto disse l'onore-
vole ministro dell'istruzione pubblica, relativamente a quella 
pressione morale che, a sua detta, eserciterebbe la Francia 
sopra i Nizzardi, come la grande madre che attrae a sè i po-
poli europei. Noi temiamo la pressione materiale del Governo 
francese; ma non mai le allettative di quell'amazzone che, 
secondo il sullodato ministro, è la Francia. Tale pressione 
morale non ebbe forza alcuna sin ora. 

Nell'anno 1818, dopo partiti tutti i nostri soldati per la 
guerra d'indipendenza, i cittadini nicesi furono lasciati affatto 
liberi di se stessi; e sì che la Francia allora aveva per sè le 
più forti attrattive di una più ampia libertà ! Il partito fran-
cese di Nizza cominciò allora quel lungo lavorìo di cui ora 
vediamo le conseguenze ; or bene, quale fu la risposta che 
ebbesi codesta morale attrattiva della Francia dal popolo di 
Nizza! Fu un'assoluta repulsione ed una più ardente testimo-
nianza d'affetto per la Casa di Savoia. 

Eppure fu in quell'anno di rovesci per tutti gli edifizi po-
litici artificiali che tutte le nazionalità cominciarono a pro-
testare, Fu allora che Nizza trovossi padrona di se medesima, 
come testé le provincie dell'Emilia e la Toscana. Se nell'animo 
dei Nicesi avesse albergato un sentimento, una tendenza verso 
la Francia, allora, senza fallo, sarebbesi manifestato. Ma in-
vece quale fu l'effetto della terribile contenzione d'animo a 
cui i Nizzardi erano esposti, quando altrove i troni vacilla-
vano o crollavano? Fu la più manifesta repulsione per la Fran-
cia ; e ciò nel momento in cui la Francia era circondata da 
prestigio della più ampia libertà! Ed ora? 

Lasciamo dunque in pace le allettative morali dell'amaz-
zone a cui noi Nizzardi siamo sordi, e discutiamo sulla pre-
tesa libertà di voto che ci è lasciata. 

Io credo, o signori, le intenzioni del Governo patriottiche, 
e non conosco Governi che perdano di buon grado fedelissime 
provincie; ma se dopo aver condannato, come udimmo per 
bocca di due ministri, l'operato del governatore di Nizza, il 
Ministero conserva al suo posto un tale funzionario, eviden-
temente egli sanerà col fatto l'effetto della condanna che a 
parole gl'infligge. I Nizzardi potranno essere convinti d'un 
taeito accordo tra i Governi di Nizza e di Torino, ed eccovi 
allora una pressione morale, una vera pressione, ben altri-
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menti potente che quella non sia del prestigio della Francia, 

poiché indurrà la popolazione a disperare d'ogni appoggio 

italiano. 

Io credo ancora che il Governo, per quanto è in lui, non 

trascurerà nessuna di quelle precauzioni che meglio valgano 

a tutelare la l ibertà del voto. Ed anzi voglio sperare che an-

che gli agenti suoi secondari (specialmente dopo la seduta 

d'oggi) si adopreranno in quei paesi nel modo che loro è dal 

proprio dovere indicato, vale a dire in modo imparziale, se 

non in favore della nazionalità italiana, in favore di quel Re 

a cui per altro essi hanno, come noi, prestato giuramento. 

Ma a quanti del mese siamo noi? in quale giorno della set-

timana? Giovedì 12 apr i le ! In due giorni potrete voi appli-

care queste guarentigie e correggere quel vizio radicale 

che esiste in liste per il suffragio universale formate dalle 

•persone che vi sono state accennate e fatte in soli cinque 

giorni? 

Vi ha di più ancora. L'onorevole ministro per l'istruzione 

pubblica vi diceva: se il voto sarà contrario a Francia, allora 

voi non avrete più altro a fare che approvarlo ; se sarà favo-

revole all 'annessione, oh! perchè vorreste far violenza a popo-

lazioni le quali vogliono sconnettersi da voi per unirsi ai Fran-

cesi? Or bene, poiché il signor ministro ama le comparazioni, 

ne farò una anch'io. La parte che egli riserva al Parlamento 

è questa... (Vuota della sabbia sopra un foglio) 

Ne siete voi contenti? (Movimento — Bravo !) 

Per noi Nizzardi è questa una quistione d'affetto secolare e 

di nazionalità; una quistione di dignità e d'onore. 

Con deputati italiani che in questo recinto rappresentano 

il senno ed il patriottismo nazionale non userò molte parole 

per dir loro : Deh ! fate almeno il possibile per conservarci 

all 'Italia ! Oh ! quando una popolazione che si crede, che si 

sente italiana, vi rivolge una tale preghiera, essa non ha m e -

stieri di lunghi discorsi. Il più potente oratore in suo favore 

essa lo trova nel vostro cuore stesso, e in quei nobili sensi di 

patriottismo che animarono sempre voi, o signori, di cui 

gran parte conobbi esuli in questa terra , e che con opere 

gloriose avete contribuito alla redenzione della patria co-

mune. (Bene!) 

Signori, dopo gli schiarimenti che ci vennero forniti dall'o-

norevole Laurenti-Roubaudi, dopo quanto dissero tanti altri 

oratori , io poteva con qualche ragione evitare il cimento della 

tribuna, e risparmiare a voi il tedio di udirmi, tanto più 

quando in questa Legislatura non ho l 'onore di rappresentare 

propriamente il collegio della mia terra natale ; ma come Niz-

zardo ho voluto fare un atto di cittadino : qualunque siano le 

vostre opinioni a questo riguardo, voi dovrete comprendere 

lo strazio del mio cuore, e usare indulgenza alle mie parole. 

Ho anch'io contribuito, per quanto ho potuto, a tutti gli atti 

che hanno preparata la redenzione della patria italiana; v e -

deva anch'io in lontananza, sin d'allora, il pericolo in cui 

forse sarebbe caduta Nizza per quella maledetta e malaugu-

rata storia dei versanti ; e tuttavia non mi rattenni : sperai nei 

destini della nazione, nella giustizia della Provvidenza, nel 

sentimento di nazionalità da cui sentiva animati i miei con-

cittadini, i quali nell'ultima guerra hanno consacrato alla pa -

tria al di là di 600 volontari. ( B r a v o !) 

Tali speranze non andranno deluse per quanto è del popolo 

di Nizza quando sia chiamato a dare un voto veramente l i -

bero. Capisco anch'io, ne sia persuaso il ministro della pub-

blica istruzione, capisco anch'io le ragioni di alta politica da 

cui egli è animato : io non accuso il Governo del Re : ogni-

qualvolta io veggo un contratto tra un debole ed un forte, se 

v'è lesione, non ne incolpo mai il debole. Io non accuso, ed 
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anzi mantengo pel Governo del Re quella riconoscenza che a 

lui mi strinse fin da quando potei contemplare redenta la 

Lombardia, ed udire gli accenti di gratitudine de' rappresen-

tanti delle provincie dell'Italia centrale sottratte finalmente a 

quella tetra schiavitù in cui gemevano o sotto ignobili t iranni, 

o sotto quel teocratico reggime che è tuttora l 'obbrobrio non 

solo di Roma, ma del mondo civile che ancor lo tollera. 

Quella riconoscenza non mi verrà meno. Ma se in questo 

supremo giorno io votassi un'altra proposta che quella del 

generale Garibaldi, io sarei figlio snaturato di Nizza ; mentirei 

a cinque secoli di storia di quella patriottica città italiana, 

mentirei al sentimento d'italianità che Dio m'ha impresso nel -

l 'animo: in questo giorno meriterei il vostro disprezzo e la 

riprovazione della mia coscienza, s e io, Nizzardo, non mi ac-

costassi all'opinione del mio glorioso concittadino il generale 

Garibaldi. (Bravo! B e n e ! dai banchi della Camera) 

ftAVKÉiTi-BoiiBiiiDi. Io ho poche parole da rispon-

dere al signor ministro della pubblica istruzione. Il conte 

Mamiani mi onorò ammettendo che citai fatti di natura assai 

gravi. Io ne lo ringrazio d'aver voluto riconoscere che di que-

sti fatti alcuni sono gravi. 

Egli disse che Nizza non si difende dalle insidie dei par -

titi. A questo risponderò che Nizza da tre mesi sta sotto il 

peso non di un partito, ma di un gran paese. 

Il presidente del Consiglio dei ministri ci disse che anche 

il Governo doveva sottostare alle esigenze di quella po-

tenza : ma se non può resistere l'Italia ad una potenza formi-

dabile , come resisterà un paesetto contro questa stessa po-

tenza? 

L'onorevole ministro aggiunse che alla pressione si r i -

sponde colla stampa: ma io dissi che la stampa è impedita , è 

incatenata, e lo provai. 

Il senatore Pietri , antico capo di polizia del Governo impe-

riale francese, vive in Nizza da lungo tempo, ed il senatore 

Pietri non viaggia se non con una numerosa scorta di poli-

ziotti. Come volete che Nizza resista a questa ciurma stipen-

diata? 

Disse che la vicinanza della Francia ha dato il capogiro allo 

spirito dei Nizzardi. Ma la resistenza che essi oppongono non 

è una prova del contrario? Nizza, buttata via dal Governo 

sardo, gettata nelle braccia del Governo francese, rifiuta l ' am-

plesso dell'amazzone per mantenersi salda nel suo principio 

italiano, nella sua religione di patria. 

Risponderò all'ultima frase dell'onorevole Mamiani, il quale 

disse che in politica bisogna andare avanti e non arrestarsi in 

cammino, e fece il confronto di un uomo il quale si fa am-

putare la mano per salvarsi il corpo. Ma coll 'amputare la mano 

quando il corpo è ammalato, la mano amputata salverà il 

resto di questo corpo? Ora l'Italia è dessa in questa condi-

zione? Io credo di n o , io faccio voti pel no. 

Questo mi ricorda un racconto. Permetterà la Camera che 

10 glielo narri . 

Una madre attraversava le steppe della Russia accompa-

gnata da quattro figli. Nella notte fu inseguita da lupi ; pensò 

alla propria vita ed incominciò a gettare ai lupi affamati un 

figlio, poi un secondo, poi un terzo, poi il quarto, ed arrivò 

salva nel vicino paese. Il popolo fece giustizia : strozzò l ' in i -

qua madre. ( B r a v o !) 

Io sento parlare di libertà di voto , sento ripetersi ovun-

que : noi vogliamo libertà di voto ; Nizza voterà l iberamente, 

11 suo voto popolare sarà attorniato da tutte quelle l ibertà, 

da quelle cautele che sono possibili. Ho udito il ministro de l -

l ' interno a dire : le truppe francesi non stanzieranno in 

Nizza ; esse non sono colà di guernigione, ma soltanto di 
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passaggio. Intanto si vota con questo passaggio di reggimenti 
francesi. 

Grazie della libertà ! 
E la polizia passa anch'essa? (Ilarità) E i cinque o seicento 

poliziotti che sono in Nizza, passano? Ed il Governo che vi 
rimane, Governo che odia il paese italiano, composto tutto 
di partigiani francesi, passa egli pure? Che garanzia avranno 
le urne quando saranno portate nel palazzo di città, e colà 
deposte per rimanervi fino alla domane e sotto la tutela di 
partitanti separatisti? Che guarentigia ci darete che queste 
urne non sieno nella notte cangiate con altre ripiene di voti 
posti da mano nemica? E voi giudicherete da questi voti della 
nazionalità di un paese ! della volontà di diventare Francesi 
anziché rimanere quel che siamo ! 

Parlò l'onorevole ministro dell'interno, e disse: se la guar-
dia nazionale di Nizza poteva fare il servizio nel paese, la 
guardia nazionale sola sarebbe stata incaricata di difendere, 
di proteggere, di sostenere le libere nostre istituzioni. Io ri-
spondo : corre un mese che si pubblicarono in Nizza gli af-
fissi per nominare un colonnello della guardia nazionale. Si 
formò la lista dei candidati, come la legge vuole, di 10 indi-
vidui; fu spedita al Ministero; essa dorme dappoi e dormirà 
eternamente nei suoi cartoni; riè si nominò un colonnello. Se 
oggi voi nominaste un colonnello della guardia nazionale di 
Nizza, io mi fo forte e prometto al ministro dell'interno che 
in dieci giorni la guardia nazionale sarebbe capacissima di 
fare il suo servizio, mantenere l'ordine nel paese, tutelarlo 
e difendere contro chicchessia i diritti nostri, le nostre li-
bertà. Sulla mia testa prometto che l'ordine, la tranquillità 
non sarebbero punto turbati. (Sensazione) 

Ora, domanderò, è possibile un voto fra 2 o 3 giorni ? 
No, non è possibile; è una derisione, è uno scherno che il 
Governo fa a Nizza dopo un insulto che dura da più mesi. 
Non si può domandare ad un paese di votare, non si possono 
combinare le liste elettorali in 2 o 3 giorni; è impossibile 
che un tal atto possa essere accettato dall'Europa quale voto 
libero di popolo libero. 

presidente. La parola è all'onorevole deputalo Mei-
lana. 

MEiitANA. Io prego la Camera a voler ben considerare la 
portata dell'ordine del giorno proposto da tre deputati, ma 
del quale si fece esplicatore l'onorevole Boggio. Quell'ordine 
del giorno, se male non m'appongo, esprime questo concetto: 
che, salva la Costituzione, salva la libertà del voto, nel modo 
fin qui salvato dal Ministero, la Camera passi all'ordine del 
giorno. 

E qui l'onorevole Boggio, non dirò come membro della 
maggioranza ministeriale, alla quale io credo appartenga, ma 
quasi appartenesse alla più avanzata minoranza, faceva suo-
nare altissime le parole dello Statuto, come il Ministero possa 
essere messo in accusa; e ciò diceva dopoché il ministro della 
pubblica istruzione aveva detto chiaramente di aver dovuto 
cedere; ciò diceva dopo che lo stesso ministro, parlando di 
costituzionalità, aveva osato di dire che, quando il popolo 
nicese avrà parlato, la Camera non avrà più nulla a ridire ; 
alle quali parole, quasiché non fossero già state troppo dolo-
rose, faceva eco, ripetendole, lo stesso deputato Boggio. Come 
intendano su questa questione la Costituzione i nostri mi-
nistri noi lo sappiamo, massime dopo le peregrine rivelazioni 
dell'onorevole ministro dell'interno; quindi il signor Boggio 
vi dice: convalidate il fin qui operato dal Governo. Questo è 
il vero senso dell'ordine del giorno dei signori Boggio, Ara 
e Bezzi. Ma a mia volta io domando: a che servirebbe in una 
questione di tanta importanza la responsabilità ministeriale? 

Che importerebbe fossero anche condannati nel capo sette 
ministri, quando essi già avessero tolta all'Italia una sua 
provincia?quando avessero gettato un seme tale che frutterà 
mali inenarrabili all'Italia : il mercato d'una italiana provin-
cia fatto da altre provincie italiane?Io quindi dico che il con-
forto contenuto in quell'ordine del giorno è nullo, nulla la 
guarentigia che esso presenta; peggiore d'un ordine puro e 
semplice. 

L'onorevole ministro dell'istruzione pubblica diceva : voi 
favellate col cuore, con quei stessi sentimenti che animano 
noi stessi; ma, posto nelle regioni governative, io vedo un bene 
assai maggiore di quello che detta il cuore, io vedo la salute 
generale. E qui faceva appello agli uomini che in quest'aula 
siedono, e che hanno sopportato l'esiglio, il carcere, e mille 
martirii. 

10 domando come con questa fredda politica governativa 
si possa fare appello ad uomini che hanno altre volte risposto 
col cuore alle fredde politiche. Se tutti gli uomini che hanno 
sofferto i martirii, le carceri e gli esili avessero ragionato coi 
freddi uomini di Stato nelle provincie ov'essi vivevano, noi 
certo non sederemmo qui, nè la libertà trionferebbe su gran 
parte d'Italia. (Segni d'approvazione. Applausi dalle gallerie) 

Invece, alia mia volta, mi permetta l'onorevole ministro 
che io possa dubitare d'una cosa, ed è che gli uomini al po-
tere veggano troppo freddamente, per non servirmi d'altra 
espressione. E in ciò essi non sono punto accusabili; sta nella 
natura delle cose, nella condizione del debole posto davanti 
al forte, dell'uomo che ha ricevuto il beneficio posto davanti 
al benefattore. Ma che cosa vi insegnano i piccoli paesi, come 
la Svizzera, il Belgio, e tanti altri, quando il Governo si sente 
debole davanti ad un altro Governo più forte ? I Governi li-
beri prendono la loro forza dagli stessi liberi ordinamenti. 
Negli Stati retti a libertà il Potere esecutivo prende dal Par-
lamento quella forza che ad esso manca di fronte ad altri Go-
verni; ed è questo che i signori ministri pare non abbiano 
compreso; ed è questo che il Parlamento loro farà intendere, 
quando cioè loro malgrado li coprirà col suo veto. 

Si parla del grande imperatore, speranza di tutte le nazio-
nalità, posto a vindice di tutti i diritti conculcati. Ma io do-
mando : perchè non credere che quest'uomo subisca anch'esso 
la politica del suo paese? Come non credere che egli, stretto 
dalla sua posizione, non si sia contentato di domandare la 
Savoia, che pure può essere francese, ed abbia dovuto chie-
dere anche Nizza? Chi mi dice che quando il Parlamento avrà 
scissa la quistione e concessa soltanto la prima, ove, ripeto, 
concorra il voto della popolazione, e nieghi la seconda, questo 
uomo che dite il campione delle nazionalità vorrà violare 
questo principio per una piccola contea, per una magnanima 
terra quale si è Nizza? Ah, signori, io ho in ciò una più alta 
idea dell'uomo da voi tanto esaltato, e credo che riconoscerà 
la dignità, il diritto di un piccolo popolo ; e dopo aver con-
corso a fare l'Italia, sarà lieto di vedere che il primo Parla-
mento italiano sappia rispondere con dignità e fermezza. 

Nè certo havvi alcuno fra noi che si smuova dal proposito 
pel proclama del signor Lamoricière, che, obbliando e con-
dannando i giorni della sua gloria e del suo passato, sguaina 
la spada e si dichiara il campione di un tempo che fu, e di 
opinioni reiette da tutta la civile Europa. (Bene ! bravo ! — 
Applausi dalle tribune.) 

11 signor ministro ci ricordò le speranze fatte accennare 
nel discorso della Corona e ci pose innanzi tutte le ragioni 
che ci devono consigliare a temenza. Bella speranza invero 
quando si principiasse i nostri lavori parlamentari collo spo-
gliarci da noi stessi di una provincia italiana ! E quello che è 
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p iù sacr ifican do q u e llo stesso p r in cip io così b ene posto in 

bocca d ella Cor on a, che l ' I t a li a d eve essere d egl' I t a l ian i. 

Come p ot r emo r id om a n d a re l ' i t a l iana p r ovin cia che an cora 

geme sot to un Gover no s t r a n ie r o, se n oi ne d iamo da n oi 

stessi u n 'a lt ra ad un a lt ro s t r a n ie r o? P iù cr esce la fr an cese 

in flu en za in I ta lia e p iù ge losa m en te la Ger m a n ia vo r rà con-

se r va re la sua n ella n ost ra pen isola. 

10 n on sono di qu e lli che ved ono t u t to co lor di r osa, ma 

n on so se p iù p a r li il sen t im en to o la r a gion e, ma cr edo che 

vi è sem p re m eno a t em ere qu an do si sta fe r mi in un p r in c i-

p io che q u a n do si cede al p r imo soffio. Un p iccolo p a ese, 

qu an do sa lva i p r in cip ii e l ' on o r e, acqu ista p iù for za m or a le 

e p er ciò è p iù fo r te di un a lt r o, fa t to p iù gr a n d e, ma che n on 

sapesse r im a n ere in q u e l la via che gli va lse di sa lire a m a g-

gio re p o t en za. 

Giacché si è p a r la to d ei m a lau gu r a ti ve r sa n t i, mi sia lecito di 

osser va re che n iu no p uò ca lco la re ove qu esto n ome gen er ico 

p uò fe r m a r si qu an do gli si ap ra la via co lla d ed izione di 

Nizza. I l p r imo im p ero fr an cese estese qu es ta p r etesa a t u t ta 

Ligu r i a e a qu es ta stessa sacra t e r r a, n ella qu a le ci è d a ta la 

l iber tà di qu es ta t r ibu n a. (Sen sa z ion e) Qu an do n oi a vr emo 

vio la to q u es to p r in cip io n on vi sa rà p iù l im it e. 

I n vece q u a n do il P a r la m en t o, segu en do i d et t ami del giu s to 

e d e l l ' on es t o, st ia fe r m o, i l p aese non ha n u lla a t em er e, ed 

i l Gover no p o t r à, ove occo r r a, r isp on d ere al suo p o len te a l-

lea t o: io ho fa t to qu an to era in m e; e sciogl ie rà la Ca m er a, e 

fa rà ap p ello al p aese ; ma in tan to si avrà gu a d a gn a to t em p o, 

in tan to a vr emo m ost r a to ch e, se si d eve ced e r e, si cede a l-

m eno con d ign ità e con on or e. (Br a v o! Bene!) 

B o f i f i i o . Dom an do la p a r o la. 

p r e s i d e n t e. P e r ven ne u n 'a lt ra p r op os t a, d el d ep u t a to 

Ch en a l. 

MEii i iASiA. . P r ego i l s ign or p r es id en te a vo ler dar le t t u ra 

del m io or d ine del g io r n o, che fo r se ho accen n a to un p o' 

con fu sam en te n el m io d iscor so. 

P R E S I D E N T E . L'o r d ine del gio r no lo a veva già le t to 

l o stesso p r op on en t e. Po iché lo d es id e r a, ne d a rò n u ova-

m en te le t t u r a. 

« La Ca m er a, r i t en en do che n on può aver lu ogo la vo t a-

zione p u bb lica ta p er Nizza e p er la Sa vo ia, se p r ima il P a r-

la m en to non abb ia d iscusso e vo t a to sul t r a t t a to m ar zo 

18 60, passa a ll 'o r d ine del gio r n o. » 

11 vo to m ot iva to p r op osto dal d ep u t a to Ch en al è n ei se-

gu en ti t e r m ini : 

« Je d em a n de q ue la Sa vo ie soit l ib r e de vo t er soit p our 

r es t er p ié in on ta ise, soit pour ê t re a n n exée à la F r a n ce, ou à 

la Su isse, su ivant q u 'e l le le ju ge ra con ven a b le. 

« J ' in s is te su r t out p our q ue les d eux p r ovin ces du n ord de 

la Savoie qui sont dans u ne p os it ion excep t ion n e l le, so ient 

p r ises en sér ieu se con s id ér a t ion dans le cas où e lles ju ge r ont 

con ven a b le à leu rs in t ér ê ts de vo t er p our leur a n n exion à la 

Su isse. » 

m a n c i n i. Non p r en do la p a r o la p er p r on u n cia re un d i-

scor so, ma solt an to p er isciogl ie r mi da un d eb ito d 'on ore e 

di coscien za. 

Sono for se il solo fr a i d ep u t a ti qui p r esen ti che sia s ta to 

t es t im one ocu la re d el p r imo in gr esso in Nizza d e lle t r u p pe 

fr an cesi r ed u ci da lla Lom b a r d ia, d e lle d ep lor ab i li co ll is ioni 

di p a r te iv i a vve n u t e, e d egli a lt ri fa t ti che n ei gio r n a li di 

Eu r opa sono sta ti an n u n zia ti con ver s ioni cotan to con t r ad d it-

t o r ie. Non ho d u n q ue b isogno di r ico r r e re a l le a lt r ui in fo r -

m a zion i; cr edo an zi essere d eb ito d 'u omo d 'on ore far fede 

a lla Cam era d elle im p r ess ioni e del con vin cim en t o, in ver i tà 

d o lor oso, che m eco ho r ip or t a to da q u e l l ' in fe l ice cit t à. 

Basta aggir a r si p ochi gior ni p er le vie di Nizza p er a ccor ger si 

che gli ab it an ti n e lla loro gr a n de m a ggior a n za, e con un sen t i-

m en to che sp ecia lm en te si m an ifesta vivaciss imo n e lle classi 

in fer ior i d ella p op olazion e, sen tono e san no di a p p a r t en ere 

a d u na cit tà i t a l ian a, e sono s t r azia ti da una pena im m en sa, in -

d icib il e p er u na sep a r azione che colà si ha la p er su as ione di 

n on p oter si o t t en ere p er vie r ego la r i, e col m ezzo di una 

vot azione cir con d a ta da ga r an zie efficaci di l ib e r tà e di s in-

ce r i t à. 

Cer t a m en te i p a r t i ti si fan no d 'o r d in a r io i l lu s ion e: fa d 'u opo 

a d u n q ue a ccogl ie re con cir cosp ezione i p r esagi che in ta li oc-

casioni d a ll 'un la to o d a l l 'a l t ro si fa n n o: ma q u e llo che non 

a m m et te d u bb io si è ch e, p en et r a n do n e l l ' in t e r no d elle fam i-

g l ie, i l cu ore è lacer a to a l l 'a sp et to di m ad ri e di sp ose, le 

qu a li ve r sa no la gr ime a m a r iss im e, come p er la m or te di un 

p a d r e, di un figlio, e d e lle p iù ca re p e r s o n e; e n e lle s tesse 

vi e di Nizza n omi ca ri e ven er a ti in t u t to i l r esto d ' I t a l i a, 

n omi sacri al n ost ro cu ore ed a lla n ost ra r icon oscen za, sono 

d iven u ti ogge t to di esecr a zione ; ta le è la n ob ile e vir t u osa 

in d egn azione che fa ve lo a lla fr ed da r a gione an che d ei 

p iù gr a vi e r ep u t a ti ci t t ad in i. 

I o che ho assist ito a l l ' in gr e s so d e lle t r u p pe fr an cesi in 

Nizza, n on mi sono a ccor to m en om a m en te del p r e t eso e n t u-

s iasmo d e l l 'a ccogl im en to d ei N izza r d i. ( I la r i t à ) 

Esse vi fu r ono r icevu te con un così fr ed do s i len zio, che p o-

t eva p a r e re una m an can za di r icon oscen za e di a m m ir a zione 

p er q u e l le sch ie re va lo r ose tan to b en em er i te d e ll ' I t a l ia e 

d e lla c iv i l t à , m en t re era la con segu en za di un ben d iver so 

sen t im en to assai d e lica to e ge loso, d e l l ' a vve r s ione a lla m i -

n accia ta s ign or ia s t r a n ie r a. ' 

I o n on en t r e rò con la r ga d iscu ss ione n ella qu is t ione cos t i-

t u zion a le e n ella q u is t ione p o li t ica che ven n ero fin  qui da 

a m be le p a r ti a gi t a t e. 

L'on or evo le p r es id en te del Con siglio ha d ich ia r a to di r ise r-

b a r ci in occas ione d ella d iscu ss ione d el t r a t t a to am p ie ed im -

p or t an ti sp iegazion i, sen za le qu a li io cr edo che sa r eb be assai 

m a la gevo le e p er ico loso Io a vven t u r a re un giu d izio d efi-

n it ivo . 

Nu llam eno d om an do scegl ie re t ra i d ue s is temi cui si r i -

fe r iscono gli or d ini del gio r no p r op os t i; poiché p a r ecchi si 

possono r id u r re ad una sosp en s ione in d efin ita della votazione 

d e lle popolazioni fino a lla d iscu ss ione ed a ll 'ap p r ovazione p a r-

la m en t a re del t r a t t a t o, ed un a lt ro si ap p aga sen z'a lt ro di 

u na sem p lice r accom an d azione al Gover no di vegl ia re acciò 

l e gu a r en t ie di s in cer ità e d ' in d ip en d en za del vo to s iano p r o-

ca ccia t e; non ho r i t egno di d ich ia r a re che n on sen t ir ei il b i -

sogno di associa r mi a lle p r op os te d ella p r ima sp ecie, q u a n do 

fosse b en cer to che le p op olazioni ven issero con su lt a te p r evio 

un o r d in a m en to ser io ed efficace d e lle gu a r en t igie di cui fa-

ve l l ia m o; né t em er ei p er ciò di con sen t ire ad un p a r t i to co n-

t r a r io a llo St a t u to ed a lle con ven ien ze di q u es t 'Assem b lea. 

Ed in ve r o, se n on si t r a t ta che di con su lt a re q u e l le p o p o-

lazioni p er a p p r es t a re un e lem en to di p iù a l l 'es t im a zione ed 

al fu t u ro giu d izio del P a r la m en t o, egli è evid en te che n on si 

m an da an cora ad esecu zione i l t r a t t a t o. E qu an do si possa 

so r vegl ia re la vo t a z io n e, q u a n do si abb ia la cer t ezza che p iù 

t a r di la Cam era n on d ovrà p ass ivam en te a cce t t a re e su b ire i l 

suo m a t er ia le e n u m er ico r isu lt a m en to che p ot rà ven ire a n-

n u n zia t o, come sem b ra cr ed e re l ' on o r evo le m in is t ro p er l ' i -

s t r u zione p u b b l ica, ma a lei a p p a r t e r rà in n an zi t u t to s cr u-

t a re la s in cer i tà di qu el vo t o, ed accer t a r si se ven ne a cco m-

p agn a to da q u e l le con d izioni di s icu r ezza e d ' in d ip en d en za 

che sono n ecessa r ie on de p r od u ca legit t im ità di e ffe t t o, l ' a n-

t icipa ta vot azione d elle p op olazioni in q u es to sen so n on p o-
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irebbe pregiudicare a'loro diritti ed alle prerogative del Par-
lamento. 

Che anzi, in un sistema diverso, troverebbesi di già spo-
gliata la Camera dell'unica e suprema facoltà che ancor le 
rimarrebbe, quando venisse certificata che quelle votazioni 
non furono nè libere, nè sincere; della facoltà di ricorrere 
a tali inchieste e discussioni, per le quali potesse la mede-
sima decidersi con fondate ragioni a negare al trattato la sua 
definitiva approvazione; dove che, se invece precedesse l'ap-
provazione del trattato, salvo l'ulterior voto delle popola-
zioni, chi sarebbe poi giudice della sincerità e regolarità 
delle operazioni di questa votazione, avendo già il Parla-
mento compiuto l'ufficio suo ed esaurito il proprio mandato? 

Ma perchè questo sistema, al quale aderisco, possa essere 
accettato, importa innanzi tutto che non manchi un serio or-
dinamento di quelle guarentigie, in modo che il voto non si 
riduca ad una ignobile formalità e ad un'illusione, sicché per 
avventura s'incorra da noi in una doppia risponsabilità, cioè 
di non aver saputo in tempo provvedere a quei rimedii che 
si potevano adoperare, e di aver lasciato altresì contaminare 
e screditare l'alto principio del suffragio universale. 

Noi abbiamo bisogno di mantenere intatta l'autorità ed il 
credito di un principio il quale rappresenta il titolo di legit-
timità della costituzione di una gran parte del nostro Stato, e 
questo supremo interesse non è di noi soli. 

Ciò posto, non occorre dimostrare che, se avesse luogo 
questo voto in Nizza domenica prossima, in realtà non sa-
rebbe possibile che queste garantie fossero in veruna guisa 
ordinate o ristabilite. Possiamo considerare come la minima 
di tali garantie, la lettura del rendiconto della discussione 
che oggi ha luogo in quest'Assemblea, sopratutto perchè con-
tiene le dichiarazioni importanti uscite dalla bocca degli ono-
revoli consiglieri della Corona, valevoli, se non a reintegrare 
in piena sicurezza, almeno a rialzare l'animo di una parte 
di quelle popolazioni ed a far comprendere come male siano 
state dal biasimato Governo provvisorio di Nizza interpretate 
le vere intenzioni del Governo. Or bene, potranno queste di-
chiarazioni seriamente ricevere diffusione e pubblicità, non 
dirò solo nella città di Nizza, dove pur tuttavia non giunge-
rebbero che sabbato a sera, ma nei comuni di montagna ed 
in tutto quel territorio ove la votazione debbe aver luogo? No 
certamente. 

Perciò io credo che l'ordine del giorno proposto dal depu-
tato Boggio, ed appoggiato da due altri deputati, debba, per 
lo meno, ricevere un emendamento, di cui mi faccio propo-
nente, emendamento assai temperato e discreto, che non vin-
colerebbe il Ministero, salvo a far veramente e seriamente 
quello che riconosce esser debito suo di fare, e che nello 
stesso tempo potrebbe esercitare un'utile efficacia. 

Quest'emendamento introdurrebbe nell'ordine del giorno 
due modificazioni od aggiunte. 

Primamente sia invitato il Ministero a provvedere che an-
che nella città e nel circondario di Nizza la votazione popo-
lare non abbia luogo prima del giorno 22, cioè del giorno 
stesso fissato per l'eguale votazione nella Savoia ; che non 
saprebbe rendersi alcuna ragione per cui debba soltanto in 
una di queste parti dello Stato precedere, anziché nell'al-
tra, questa votazione ; e tanto più in quella provincia rispetto 
a cui esistono gravi rivelazioni e recriminazioni sopra abusi 
ed irregolarità avvenute, confessate e riprovate dal Governo 
medesimo. 

In secondo luogo la Camera deciderà se non crede della 
sua dignità, ed il Ministero stesso dirà se non creda anzi, a 
maggior discarico della sua responsabilità, che sia conve-

niente inviarsi una deputazione della Camera tanto in Nizza 
che nella Savoia, la quale, astenendosi scrupolosamente da 
qualsivoglia ingerenza, fornita però dei poteri di Commissione 
d'inchiesta, debba assistere e sorvegliare le operazioni del 
suffragio e riferirne quindi alla Camera nel giorno in cui 
verrà in discussione la definitiva approvazione del trattato. 
Allora non ci aggireremo tra vaghe e contraddittorie rela-
zioni, ma potremmo riposarci con piena fiducia nelle infor-
mazioni di queste Commissioni composte di nostri colleghi, 
in mezzo alle reciproche accuse de'contrari partiti, ciascuno 
de'quali si lagnerà di essere stato soverchiato dalle ingerenze 
eccessive, dagli abusi, dalle corruzioni dell'altro. 

Questa sarebbe anche una prova di simpatia e di viva sol-
lecitudine della Camera pe'destini dei nostri fratelli di Savoia 
e di Nizza. 

Io aggiungerò un'ultima osservazione. Se di questi tempe-
ramenti per ora io mi terrei contento, non è già perchè io 
sia disposto a transigere sul terreno di principii assoluti ed in-
declinabili. Propugnatore del principio di nazionalità, al quale 
da molti anni indirizzo la fede ed il culto dell'italiana gio-
ventù, posso tuttavia ammettere che ne'paesi di frontiera può 
esistere sopra un determinato raggio di territorio una nazio-
nalità più o meno indecisa, una nazionalità almeno posta in 
contestazione. Per me, nella mia personale opinione, Nizza è 
italiana; credo che quest'avviso sia diviso da moltissimi; ma 
non si può negare che vi è controversia, che vi è chi sostiene 
il contrario. Qual miglior giudice in una quistione somi-
gliante, che la stessa coscienza popolare di quel paese la cui 
nazionalità viene contestata? Indi la necessità e la legittimità 
del voto, che il popolo nizzardo è chiamato ad emettere, acciò 
decida egli stesso della propria sorte, solennemente dichia-
rando se si sente italiano o francese. Da questo punto di vista 
considerato il trattato, ed in quanto seria sia la riserva di tal 
voto, non implicherebbe un'alienazione di ciò che è inaliena-
bile, nè la violazione di un diritto per noi sacro ed inviolabile. 

Conseguentemente voglia la Camera permettermi di pro-
porre il seguente emendamento all'ordine del giorno stato 
proposto da altri tre deputati. Là ove in esso si esprime ìa 
confidenza che il Ministero vorrà provvedere efficacemente, e 
sotto la propria responsabilità, a guarentire la libertà e sin-
cerità dei suffragi, aggiungerei queste parole: 

« ...chiamando il popolo nizzardo a votare non prima dei 22 
corrente, e nomina due Commissioni di un numero di membri 
della Camera, da determinarsi, per assistere in Nizza e 
nella Savoia, anche come Commmissioni d'inchiesta, alle 
operazioni della votazione, e riferirne alla Camera mede-
sima nella discussione per l'approvazione del trattato. » 

Io scongiuro il Ministero di non opporsi a quest'aggiunta, 
poiché altrimenti potrebbe sembrare che mentre da un lato 
si protesta di volere la sincerità e libertà del voto, dall'altro 
si rigetti l'unico mezzo, o al certo il più sicuro, per renderle 
almeno possibili. 

Così solamente non offenderemo quei principii di lealtà e 
di moralità che sono il più saldo fondamento della buona po-
litica. Così faremo onore alla parola sacra del re Vittorio 
Emanuele II, del Re che non ha mancato ad alcuna delle sue 
promesse, e che assicurò solennemente i Nizzardi essere suo 
fermo volere che il loro voto fosse sincero, indipendente e 
libero. (Bravo 1) 

presidente. Il presidente del Consiglio ha facoltà di 
parlare. 

pres i dente DKi i CONSIGLIO. (Vivi segni di atten-
zione) Mi duole di non poter aderire all'invito dell'onorevole 
preopinante. 
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Io debbo dichiarare sin da principio che io respingo asso-
lutamente, recisamente la proposta ch'egli ha messa innanzi, 
e che piuttosto preferirei i voti motivati proposti dal deputato 
Garibaldi e dal deputato Cabella. Come disse egregiamente il 
mio collega il ministro della pubblica istruzione, in questa 
grave contingenza è d'uopo potere agire risolutamente, e non 
bisogna cercare di rimpicciolire la quistione. 

Se la proposta dell'onorevole deputato Mancini potesse mo-
dificare la quistione, io l'accoglierei ; ma io ritengo che in-
vece l'aggraverebbe, aumenterebbe gl'inconvenienti dell'atto 
che stiamo per fare, e ne scemerebbe i vantaggi. 

Che cosa vuole infatti l'onorevole deputato Mancini ? Vuole 
che sia rimandata la votazione, e ciò sostiene coll'affermare 
non essere opportuno che in una parte dello Stato si voti 
ai 22, nell'altra ai 15 ; non esservi tempo bastevole per com-
pilare le liste elettorali ; finalmente essere necessario che si 
provveda alla garanzia della libertà del voto. 

La differenza che si verifica per la Savoia e per Nizza pro-
viene da quello che verrò ora esponendo. Era stato stabilito 
d'accordo che la votazione seguisse ai 15 tanto aNizza quanto in 
in Savoia, quando i governatori di quest'ultima si rivolsero 
al Ministero rappresentando che in alcuni distretti i sindaci 
e gli amministratori avevano osservalo che a cagione della 
neve e della ritardata stagione si sarebbe malagevolmente 
potuto votare il 15, e perciò richiedevano il rinvio della vo-
tazione. Il Ministero consentì a questa dilazione. Ciò non fu 
chiesto da Nizza, ed è perciò che sin qui non venne fatto. 

L'onorevole deputato Mancini è di parere che tal rinvio da-
rebbe maggiore garanzia della sincerità del voto, farebbe che 
il medesimo avrebbe luogo in mezzo a maggior calma e mag-
gior tranquillità. 

Ma, signori, io non dubito di asserire che il contrario sa-
rebbe per accadere ove siffatto indugio si ammettesse. 

I partiti a Nizza sono animatissimi ; vi è, e lo riconosco 
coll'onorevole deputato. Mancini, vi è un partito rispettabilis-
simo della città , che nutre sentimenti italiani vivissimi, il 
quale sarebbe pronto a qualunque sacrifizio ; ma questa , o 
signori, non è l'universalità ; vi esiste pure un altro partito. 
Ne volete una prova ? Vi citerò i fatti. 

Certamente, se vi era una circostanza in cui i fautori della 
causa italiana dovessero manifestarsi, era quella delle elezioni. 
Esse ebbero luogo il 25 dello scorso marzo, quando le cosidr-
delte pressioni mi pare non esistessero ; non vi era un nuovo 
governatore, nè nuove autorità. Ebbene, o signori, quale fu 
il risultato delle elezioni ? 

I giornali, i comitati eccitarono coloro che caldeggiavano 
la causa italiana a recarsi a deporre il voto nell'urna ; vi era 
un'altra circostanza che doveva in sommo grado indurli ad 
esercitare i loro diritti : a candidato si portava un illustre 
loro concittadino, anzi una delle più alte personificazioni del 
sentimento italiano, l'illustre generale Garibaldi. Ebbene , o 
signori, nel primo collegio erano inscritti 1596 elettori; 
quanti credetesene presentassero? Si presentarono 444, 
cioè il 28 per 100 ; cosicché, sebbene l'onorevole Garibaldi 
avesse raccolto, se non erro, tutti i voti dei presenti , non 
potè essere proclamato al primo scrutinio, e fu necessario il 
ballottaggio. 

Dirassi per avventura che i Nizzardi non sono teneri dei loro 
diritti politici, nè usi ad esercitarli, e perciò non accorrono 
alla votazione con quella sollecitudine, con quella frequenza 
che si sarebbe avverata là dove l'uso di questo diritto eccita 
maggiormente le popolazioni. 

Io risponderò col fatto delle elezioni del 1857. Allora quel 
collegio era più ristretto, poiché YOÌ sapete che la nuova legge 

elettorale distrusse, se non erro, il collegio di d'Utelle, aggre-
gandone una parte al primo circondario di Nizza. Non si con-
tavano in allora che 958 inscritti; la questione che si dibat-
teva era molto meno ardente di quella che ora si agita; si trat-
tava della lotta fra il nostro onorevole collega il signor Bottero, 
ed uno scrittore del partito cattolico,il conte di Camburzano; 
ebbene in allora accorsero alla votazione 781 elettori, e così 
quasi il doppio di quelli che vi si recarono nel 1860. Nel 1857 
si presentò l'85 per cento degli iscritti ; nel 1860 invece, 
quando una questione vitale stava per decidersi, non se ne 
presentò che il 28 per cento. 

Da questo apparisce dunque che, se a Nizza vi è un partito 
nazionale rispettabilissimo, pronto a tutti i sacrifici di cui 
parlava l'onorevole Mancini, ve ne sono pure altri e numerosi 
che non dividono quest'opinione. 

Or bene, credete voi che sia utile di lasciare ancor a lungo 
questi partiti in presenza eccitati dalla stampa dell'una e 
dell'altra parte? Per verità, o signori, se fosse vero quanto 
riferì l'onorevole deputato Roubaudi che in Nizza vi sono tutti 
questi emissari francesi, tutti questi agenti di polizia, che si 
spendono i danari a così larga mano, niuno non iscorge che 
questo rinvio, che si chiede, sarebbe altamente pernicioso alla 
sincerità e lealtà del voto. 

Io quindi dichiaro che il Ministero non accetta la dilazione 
proposta dal deputato Mancini. Non accetta neppure la pro-
posta di delegare a tal uopo alcuni membri del Parlamento, e 
ciò non perchè tema la vigilanza dei rappresentanti della na-
zione, e non abbia in essi una piena fiducia, ma bensì per un 
principio molto più elevato che io vado ad accennare, e che 
servirà di risposta a quanto disse l'onorevole deputato Mei-
lana. (Segni di attenzione). 

Egli, rivolgendosi ai ministri, disse: che paura avete di com-
promettervi col vostro potente alleato? Voi potete mettervi 
dietro il Parlamento, potete coprire la vostra responsabilità 
col voto dei rappresentanti della nazione. 

Signori, se noi seguissimo questo consiglio (Con calore), io 
crederei di tradire la nazione stessa. (Bene! Bravol) È poco 
che i ministri si compromettano e all'interno e all'estero ; è 
poco che i ministri attirino sul loro capo nimiciziepotenti; ma 
sarebbe danno immenso, irrimediabile se queste ire, sequeste 
inimicizie si attirassero sui rappresentanti della nazione. 
(Bene ! Bravo \) 

I ministri in un paese costituzionale debbono saper sacrifi-
car se stessi agl'interessi generali (Bravo! Bene!), e giammai 
(Con forza) finché noi saremo ministri noi ci ritireremo dietro 
il voto del Parlamento per coprire la nostra risponsabilità. 
(Applausi) 

Noi del trattato ne assumiamo l'intera risponsabilità, e se 
vi ha dell'odioso, non dissentiamo che ricada sopra di noi. Cista 
a cuore la popolarità quant'altri mai, e in molte circostanze i 
miei colleghi ed io abbiamo pur gustato di quella bevanda 
che talvolta inebria; ma, per quanto il nostro dovere ce lo 
impone, sappiamo a questa popolarità rinunciare. 

Abbiamo avuto fermo convincimento, nel firmare questo 
trattato, che sopra di noi sarebbe discesa un'impopolarità 
immensa; ma l'abbiamo incontrata, perchè andavamo per-
suasi che, così operando, noi facevamo cosa conforme al-
l'interesse dell'Italia, la quale Italia non è quel uomo sano al 
quale l'onorevole deputato Bottero voleva accennare. (Bravo! 
Bene!) 

L'Italia (Con commozione) ha ancora profonde piaghe nel 
corpo suo. Volgete gli occhi al di là del Mincio, volgeteli al 
di là dei confini della Toscana, e dite se l'Italia è quel corpo 
sano come testé si chiamava. (Sensazione) 
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In nome quindi dell'interesse di questo gran corpo, io vi 

prego e vi supplico di agire con dignità e con ischiettezza. 

Non accettate proposte che lascino l'adito a dubbiezza. 

L'ordine del giorno presentato da tre nostri colleghi tutela 

abbastanza le libertà costituzionali e la sincerità del voto ; 

quella proposta può essere dal Ministero accettata: ogni altra 

sarebbe una condanna, sarebbe un voler chiamare sul Parla-

mento quella risponsabilità che dee ricadere sopra di noi, 

quella risponsabilità che noi sapremo sopportare con tutte le 

sue conseguenze. (Fivi applausi nella Camera e dalle tri-

bune) 

» o « e i o . Non ho che un sol concetto da esprimere. 

Non posso accettare le modificazioni proposte dall'onore-

vole Mancini (Rumori), e credo inutile che io mi dilunghi ad 

accennarne i motivi. Molto meno posso accettare l'invito che 

ci fa l'onorevole Mellana per indurci a coprire la responsabi-

lità ministeriale col voto del Parlamento; perchè le dichiara-

zioni che udimmo farsi oggi dai consiglieri della Corona pro-

vano che pur troppo il nostro voto, invece di coprire e salvare 

il Ministero, scoprirebbe e comprometterebbe l'Italia. 

61BIB&KOI. (Movimento d'attenzione) Risponderò ad al-

cune cose testé esposte dall'onorevole signor presidente del 

Consiglio. 

Dirò prima di tutto, in ordine alla responsabilità della sti-

pulazione del trattato, essere mio convincimento che, avendolo 

il Governo conchiuso con Napoleone, esso ne deve assumere 

la responsabilità. Se poi sia utile all'Italia questo trattato, 

l'avvenire lo deciderà. Quanto a me non l'avrei stipulato mai, 

ed avrei preferito sempre tutelare la dignità del mio paese, 

anziché gettarmi nel vassallaggio del padrone della Francia. 

(Bravo ! bravo ! dalle gallerie) In presenza dei rappresentanti 

della nazione non mi sono proposto di scendere nel campo 

delle personalità, sebbene forse ne avrei ragione, e forse ne 

avrei il diritto ; ma queste personalità non gioverebbero alla 

causa che io ora difendo. 

Io toccherò solo le generali condizioni del mio povero 

paese, che conosco un tantino. 

Innanzi tutto risponderò all'osservazione fatta dall'onore-

vole presidente del Consiglio riguardo alla mia elezione. 

Io non pretendo di avere una generale simpatia a Nizza; 

però in tutte le occasioni in cui colà mi recai, ebbi, non dirò 

ovazioni, ma una lieta e benevola accoglienza dai miei con-

cittadini. 

Io prego il signor conte di Cavour ad andar persuaso che 

almeno non ho brigato per ottenere dei voti, e quei pochi 

che ottenni godo di affermare che sono stati voti tuttli spon-

tanei e sinceri. Coloro che si sono astenuti dal votare, chi sa 

che non prevedessero già le intenzioni del Ministero per man-

dare ad effetto tutto ciò che l'onorevole Roubaudi ha esposto 

come atti di arbitrio e di pressione. 

Che la patria mia sia o non francese , onorevoli deputati, 

non v'ha d'uopo di molto conoscimento delle storie per po-

terlo provare. 

Molli ben sanno che io sarei forse più adatto a prendere 

una carabina, mi permettano l'espressione, che non a discu-

tere alla presenza di onorandissimi uomini sapienti e pro-

fondi in ogni ramo degli umani conoscimenti, come si trovano 

in questo insigne Consesso; nullameno qualche cosa della 

storia del mio paese la so pur io. S o , per cagion d'esempio, 

che i miei concittadini in tutto il loro passato contro i Fran-

cesi o contro i Provenzali sono sempre stati in guerra ; che 

siano stati d'accordo colla Francia noi trovo in nessun fatto 

della storia nicese. A tutti è noto il fatto glorioso di Caterina 

Segurana, quando i Francesi, alleati co 'Turchi , assediavano 

il nostro paese, e che l'eroina strappò una bandiera dall'al-

fiere turco e sconfisse alla testa del nicese popolo Turchi e 

Francesi. 

Ognuno che fu a Nizza conosce il castello: è il punto cul-

minante della nostra città; tutti i viaggiatori si recano a visi-

tarlo ; colà non v'ha rovina che non sia stata cagionata dalle 

guerre dei Nizzardi contro i Francesi. Questa è la nostra sto-

ria di tutti i tempi, senza eccezione, e questo è sufficiente te-

stimonio dell'antipatia de' miei concittadini alla signoria fran-

cese. Questa è storia segnata nei ruderi del mio povero 

paese dai Francesi in tutte le epoche. Così in altro tempo Ca-

tinat rovina Nizza, e ne esistono ancora le vestigia. 

In queste ultime circostanze ognuno conosce le pressioni 

d'ogni sorta a cui sono stati sottoposti i miei concittadini per 

poter arrivare all'attuale punto d'incertezza. Se essi sieno 

propensi alla Francia lo dichiarò l'onorevole deputato Man-

cini, che forse è quello che da minor tempo manca dal mio 

paese ; egli , che è noto non esserne nativo, è testimonio im-

parziale. Ebbene egli finì col dire che la maggioranza della 

popolazione ha tutte le sue simpatie per l'Italia. 

Io credo che la sua testimonianza possa avere qualche va-

lore innanzi a voi. Conchiudo pregando la Camera a voler vo-

tare, come pur ne la richiesero i miei onorevoli amici , l 'or-

dine del giorno che io ho proposto. 

p h g s i d e n t e , Essendo esaurito.. . . 

b i m c h k k i . Domando la parola. 

p r e s i d e n t e , Ha facoltà di parlare. 

h u n c h e k i . Prima che si chiudala presente discussione, 

nella quale non è mio intendimento r ientrare, desidererei 

muovere un'interpellanza all' onorevole signor presidente del 

Consiglio, augurandomi eh' egli possa rispondere favore-

volmente. 

Nel trattato del %k marzo ultimo scorso è stabilito che il 

Piemonte cede alla Francia il circondario di Nizza ; vien però 

soggiunto all' articolo 3° che la nuova linea di demarcazione 

che verrà a stabilirsi tra il Piemonte e la Francia sarà ulte-

riormente fissata da una Commissione mista, la quale dovrà 

essere dominata da uno spirito di equità, per quanto ha tratto 

a tracciare una linea che soddisfaccia al bisogno di una le-

gittima difesa e quale ognuna delle parti hanno diritto. 

Non ravviso per ora opportuno di addentrarmi nella que-

stione che possa riflettere tale linea di difesa; verrà giorno 

in cui, risolta ogni controversia, potrò, come veramente mi 

propongo, trattare a pieno di questa questione. 

Parmi evidente che l'art. 5 succitato non lasci luogo a dub-

bio alcuno, in questo senso che in ogni evento l'effetto debba 

esserne sempre applicato ristrettivamente nel circondario di 

Nizza ; pur tuttavia la temenza di qualche dubbio che possa 

lasciar sussistere quell'articolo, pone e mantiene in una pe-

nosa sospensione molte popolazioni che avvicinano il circon-

dario di Nizza. E questa dolorosa concitazione d'animo va ogni 

giorno crescendo per le mille voci diffuse e per i molti pro-

clami che si spargono in quei nostri paesi. 

Oggi vuoisi far credere che non si tratta soltanto di aggre-

gare alla Francia il circondario di Nizza, ma benanche quello 

di San Remo; domani ciò più non basta, e si afferma che an-

che il circondario di Oneglia è chiamato a seguire la stessa 

sorte ; secondo le teorie di certa gente non havvi più corso di 

acqua che valga a fissare un confine tra la Francia e l'Italia ; 

il Varo, la Roia e l'Argentina non hanno una più speciale ra-

gione di demarcazione di quel che l'abbiano l'Impero, la Ceuta 

e la Magra ; non evvi più alcun controforte di montagna che 

possa da loro accettarsi come frontiera, e per quella siffatta 

gente l'estrema pendice che dall'Apennino scende a bagnarsi 
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nel golfo di Taranto presenta ancora un versante francese, 
solo perchè un fianco del monte starà rivolto all'occidente. Io 
credo che coloro che operano in questo modo certamente a-
giscono non di consenso col Governo francese, penso anzi 
che la dignità stessa di quello rifugga da cosiffatti maneggi ; 
tuttavia ritengo che sia dovere del Governo di rassicurare 
quelle popolazioni, e pregherei perciò il signor presidente del 
Consiglio a volermi dire se egli non incontra difficoltà di di-
chiarare che, in ogni qualsiasi eventualità e per qualsivoglia 
pretesto, mai nessunissima altra parte di territorio potrà es-
ser ceduta, salvo, per avventura, più o meno di quella che 
attualmente è compresa nel circondario di Nizza. 

PRESIDENTE DEI. CONSIGLIO. Io ringrazio l'onore-
vole deputato di Ventimiglia di avermi fornito l'occasione di 
poter fare una dichiarazione che rassicurerà le popolazioni 
che non fanno parte del circondario di Nizza, e ciò ben volen-
tieri dichiaro in cospetto della Camera, che in nessuna ipotesi 
alcuna parte del territorio, non appartenente al circondario 
di Nizza, è stato contemplato nel trattato, e non potrà essere 
nell'applicazione di esso. 

BUSCHERI. Ringrazio l'onorevole presidente del Consi-
glio dei ministri delle spiegazioni date; e prendo atto dirim-
petto alla Camera ed al paese che mai nessun'altra parte, 
tranne quella che è compresa nel circondario di Nizza, potrà 
essere concessa alla Francia. 

PRESIDENTE. Pervennero al banco della Presidenza le 
varie proposte di cui ho già dato dianzi lettura. 

Ora si tratta di stabilire la rispettiva precedenza di esse. 
Ve ne sono talune le quali non consistono se non in una sos-
pensione del voto da darsi a Nizza; ve ne sono altre le quali 
sono una disapprovazione dell'operato del Ministero e di 
quello del governatore di Nizza. 

Secondo il regolamento, l'ordine del giorno proposto dai 
tre deputati Boggio, Ara e Bezzi debbe avere la preferenza. 
Quindi io lo metterei innanzi tutto ai voli; in seguito al me-
desimo potrà votarsi l'aggiunta del deputato Mancini, poiché 
siccome questa è annessa all'ordine del giorno, non rimane 
per niente pregiudicata. 

Se la Camera non ha nulla incontrario, io procederò allora 
con quest'ordine nella votazione. 

MANCINI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
MANCINI. Osserverò solamente che la mia proposta è 

un'emendazione dell'ordine del giorno dei tre deputati; ora, 
secondo il regolamento, gli emendamenti si votano prima 
delle proposte principali. 

PRESIDENTE. Osservo all'onorevole deputato Mancini 
che la sua proposta, che egli chiama emendamento, non di-
strugge quella dei deputati Boggio, Ara e Bezzi. Laonde, 
dato il caso che la Camera adottasse l'una e l'altra , non vi è 
contraddizione di sorta; queste due proposte sono legate in-
sieme. 

Quella che fu presentata dal deputato Boggio è così con-
cepita : 

« La Camera, esprimendo la fiducia che il Governo del Re 
provvederà efficacemente a che le guarentigie costituzionali, 
la sincerità e libertà del voto nel plebiscito della Savoia e di 
Nizza siano rispettate, passa all'ordine del giorno. » 

L'onorevole Mancini aggiunge: 
« Chiamando il popolo nizzardo alla votazione non prima 

del 22 del corrente mese, e deputando tre de'suoi membri in 
Savoia e tre in Nizza per assistere alle operazioni del voto 
come Commissione d'inchiesta, e per riferirne alla Camera 
nella discussione del trattato. » 

È dunque impossibile che il presidente possa mettere ai 
voti quest'emendamento senza includere l'idea della propo-
sta primitiva del deputato Boggio; epperciò è necessario che 
il deputato Mancini formoli diversamente il suo emenda-
mento, e lo formoli in modo che faccia proposta da sè, oppure 
deve permettermi che Io metta ai voti dopo l'ordine del 
giorno del deputato Boggio. 

MANCINI. Il signor presidente ponga ai voti la mia pro-
posta secondo l'ordine che stimerà più conveniente; io do-
mando solo, come ne ho il diritto, che sia divisa la Votazione 
del mio emendamento o aggiunta che dir si voglia, 

E evidente che esso comprende due parti ; taluni potreb-
bero respingere la proposta della nomina delle Commissioni, 
e nondimeno accettare il rinvio della votazione al giorno 22. 

PRESIDENTE. Questo è nel suo diritto, ed io non man-
cherò di metterla ai voti separatamente. 

Rileggo la proposta... 
MEiiEANA. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
MEiiiiANA. Io potrò andar errato, ma mi pare che la Ca-

mera ha sempre dato la precedenza a quelle proposte che 
sono le più lontane. Io non intendo perchè debba aver la 
priorità l'ordine del giorno ministeriale; dico ministeriale, 
in quanto che il Ministero Io ha già accettato. Se io non vado 
errato, la proposta la più lontana mi sembra esser la mia ; 
epperciò credo che debba essere posta ai voti la prima, mas-
sime che contiene la sanzione d'un principio costituzionale. 

PRESIDENTE. L'articolo 23 del regolamento dice che la 
questione pregiudiciale è quella sulla quale non si deve deli-
berare; la questione di sospensione, cioè quella per cui si 
deve sospendere la deliberazione od il voto per un tempo da 
determinarsi, e gli emendamenti, sono messi ai voti prima 
della proposizione principale; i sotto-emendamenti prima de-
gli emendamenti. 

La proposta del deputato Boggio non è altro che un sem-
plice ordine del giorno, con cui si prende atto della dichiara-
zione ministeriale; per conseguenza deve essere posta ai voti 
prima delle proposte, le quali entrano nel merito. 

SIRTORI. Quando or son tre giorni l'onorevole Garibaldi 
domandava di fare una interpellanza al Ministero, egli rispose 
opponendo una questione di costituzionalità, e la Camera, 
aderendo alla proposta del Ministero, non permise al deputato 
Garibaldi di fare la sua interpellanza. 

Ora nelle proposte del signor Mellana e del signor Gari-
baldi è implicala una questione di costituzionalità, la quale 
consiste nel vedere se il potere esecutivo, in seguito ad un 
trattato non ancora approvato dal potere legislativo, possa 
sciogliere le autorità, che da lui dipendono e da lui sono no-
minate, dal giuramento di fedeltà al Re e allo Statuto, e possa 
interrogare le popolazioni che appartengono per tradizione 
e in forza dello Statuto, e, dobbiamo credere, del principio di 
nazionalità, al nostro Stato, e virtualmente separarle dallo 
Stato stesso, od almeno autorizzarle a separarsene. 

Dal momento che la quistione di costituzionalità è posta, 
io credo debba essere sciolta per la prima; la Camera cioè 
deve decidere se è o non è in facoltà del potere esecutivo di 
interrogare le popolazioni se vogliono separarsi dal nostro 
Stato per appartenere ad un altro. 

Per conseguenza io credo che la precedenza vuel essere 
data alla proposta del signor Mellana. 

La risoluzione proposta dal deputato Boggio implica una 
tacita approvazione del trattato 

Foci. No! no! 
SIRTORI... implica almeno la facoltà al potere esecutivo 
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d ' i n t e r r o ga re le p op o la zioni se vo g l io no s e p a r a r si d a l lo St a to 

p er a p p a r t e n e re ad un a l t r o. D u n q u e, io r i p e t o, la q u is t io ne 

di co s t i t u z io n a l i tà d e v ' e s s e re r iso l ta la p r i m a, e la p r io r i t à 

n e l la vo t a z io ne t occa p er co n s e gu e n za a lla p r o p o s ta d e l l ' o n o-

r e vo le Me l la n a. 

P R E S I D E N T E . Os s e r vo a l l ' o n o r e vo le p r e o p in a n te che 

sen za d u b b io la q u e s t io ne di co s t i t u zio n a l i t à, se si ha r i gu a r do 

al m e r i to e a l la s os t a n za d e l la co s a, è la p iù e s s e n zia le; ma 

n oi d o b b ia mo a t t e n e r ci al r e go la m e n t o, i l q u a le s t a b i l is ce che 

i s em p l ici o r d ini d el g io r no d e b b o no a ve re la p r e fe r e n za su 

t u t te l e a l t re p r o p o s te p er g r a vi che s ia n o,
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i quali ebbero una doppia elezione a fare quanto prima la loro 
opzione. 

Foci. Questo è stabilito. 
PRESIDENTE. Osservo al deputato Gualterio che i depu-

tati i quali sono stati nominati in varii collegi hanno otto 
giorni di tempo utile per optare. 

©ILIXTERIO . Dalla loro nomina? 
PRESIDENTE. Dal giorno della convalidazione della loro 

elezione. 

Avverto la Camera che questa sera vi è riunione negli uf-
fici. 

La seduta è levata alle ore 5 h0. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

Discussione dei progetti di legge per l'annessione delle 
Provincie dell'Emilia e della Toscana ; 

Verificazione di poteri. 

TORNATA DEL 13 APRILE 1860 

PRESIDENZA LANZA. 

SOMMARIO. Omaggi. — Ozioni e giuramento di parecchi deputati, rr II deputato Bertani annunzia voler dirigere interpel-
lanze al Ministero sulle cose di Sicilia, e opposizione del presidente del Consiglio. — Rinunzia data dal deputato Jgudio 
— L'appoggia il deputato Sineo — È accettata, — Presentazione di due schemi di legge del deputato Sineo, uno dei quali 
dichiarato di urgenza. ~ Relazione sopra i due disegni di legge per l'annessione delle provincie dell'Emilia e della To-
scana al nostro Stato — Votazione ed approvazione immediata ali unanimità. — Il deputato Massei fa istanza al Mini-
stero per nuove disposizioni legislative in Toscana — Risposta del ministro per l'interno — Foli del deputato Grimelli. rr 
Ferificazione di poteri. 

La seduta è aperta all'una e mezzo pomeridiane. 
Il segretario C4\AIMS I dà lettura del processo verbale 

della precedente tornata e legge il sunto delle seguenti pe-
tizioni : 

6657. Il sindaco del comune di Calderara, provincia di 
Oneglia, mandamento di Pieve, trasmette un ricorso sotto-
scritto da possidenti nelle borgate di Cartari e Sciogli per 
ottenere venga traslocata l'amministrazione comunale da Cal-
derara a Cartari, oppure sìa di queste borgate formato un co-
mune separato. 

6658. Massola-Accornero Giuseppe, notaio residente in 
Montemagno, circondario di Casale, rimosso con decreto del 
25 marzo 1859 dalla carica di vice-giudice, si rivolge alla Ca-
mera perchè ecciti il ministro guardasigilli a significargli i 
motivi della di lui destituzione, presentando intanto alcuni 
documenti a giustificazione della sua condotta. 

6659. 6660. Ballor Francesco, Filipponi Antonio e Dome-
nico Carrano, presentano petizioni mancanti dei requisiti vo-
luti dal regolamento. 

6661. Bard avvocato Giuseppe di Bonneville, Bétemps in-
gegnere diThonon, Fauraz avvocato Enrico di St-Julien, pre-
sidenti di Comitati savoiardi, chiedono, nel caso debbano ces-
sare di far parte della libera monarchia sabauda, loro siano 
assicurati tutti i mezzi per esprimere liberamente e porre in 
atto i loro voti di far parte della Confederazione svizzera. 

BERTANI . Chiedo facoltà di parlare. 
PRESIDENTE. Permetta, le accorderò la parola dopo i 

preliminari che hanno sempre luogo all'apertura delle se-
dute. 

CAMERA DEI DEPUTATI — Discussioni del 1860. 14 

OH466I. 

PRESIDENTE. Il nostro collega Panattoni offre in omag-
gio alla Camera una copia del giornale di legislazione e di 
giurisprudenza La Temi da lui diretto. Unisce anche un 
carme intitolato II voto dei popoli, di suo figlio Carlo Italico. 

Un altro nostro collega, il deputato Sanseverino, offre pure 
alla Càmera una copia d'una sua opera Della società di mu-
tuo soccorso. 

Il senatore conte Filiberto Avogadro di Collobiano offre un 
esemplare, edizione reale, delle Notizie storiche sull'Abbadia 
di Altacomba. 

La' Presidenza, a nome della Camera, l'ingrazierà gli egregi 
autori delle offerte fatte. 

OZIONI ED ATTI DIVERSI . 

PRESIDENTE. Pervennero all'ufficio della Presidenza 
diverse ozioni fatte dagli onorevoli deputati eletti in pa-
recchi collegi. 

Il generale Garibaldi , eletto dal 1° collegio di Nizza e da 
quelli di Stradella e Varese, dichiara di optare pel 1° colle-
gio di Nizza; cosicché rimangono vacanti i collegi di Stra-
della e di Varese. 

Il deputato Michele Cavaleri, eletto a deputato nei collegi 
dei Corpi Santi 1° di Milano e di Gorgonzola, dichiara di optare 
pel collegio di Gorgonzola. 


